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HITLER1ÓR 
Tehát moratórium! 
Persze, még nem hiovatalos jelentés, viszont 

olyasoalami, amit hipvatalos megerősités nél- 
kül is el lehet hinni, mert egyedüli megoldás- 
nak látszik. A Semmitőszék csuful rákoppin- 
fott a kormány jogi tudására és alkotmány- 
tiszteletére, a kormány pedig szégyenkezve 
behuzza a fejét s azt mondja: Jó na, legyen 
akkor moratórium. Esetleg általános morató- 
rium. 

Ide lukadtunk ki tehát. Ide a szomszédba, 
ahovbá két egész esztendeje készültünk. Mert 
az az igaz, hogy soha senki, még a legkono- 
tabb adós sem akart mást, csak éppen mora- 
lóriumot. Ezt kérte a mezőgazda is. A mező- 
gfazda is csak a szomszédba akart eljutni, ab- 
ba az áldott szomszédba, ahol kissé megpi- 
lenhet, kifujhatja magát s erőt gyüjthet. 
Dehát a kormányok okosabbak poltak s az 
gyszeri legénytől vettek példát, aki a szom- 
zéd leányhoz indult, de másfelé vette az utat 
körüljárta előbb a világot, hogy eljusson a 
babájához, aki közben ráncosra öregeédett. A 
kormány is körüljárta előbb a világot hogy 
ljusson a szomszédBan lakó moratóriumig. 
§ közben az egykor kivánatos leányzó el- 
onnyadt, csakugy lötyög rajta a bőr. És az 
tdós bőre alól is kihullott minden zsirpárna. 
lost már fanyarul és undorodova néznek egy- 
ásra a szerelmetes"legény: az adós és az 

uykor kivánatos leányzó: a moratórium. 
Most már nem kellenek egymásnak. 

4z ősz, nagybeteg, sir szélén álló Poincaré- 
ak politikai barátai ujra szóbahozták Pá- 
sban a nyugdija ügyét, A oolt köztársasági 
hök szabadkozott és megalázónak mondta, 
3 ő most az országtól pénzt fogad el. De a 
aátail erősködtek, hogy ez a felajánlott 
vugdij az egész Franciaország hálájának a 
/ejezése és minden franciát megsértene, ha 
hnem fogadná. 

- Köszönöm, válaszolta halkan Poincaré. 
E8 siroa fakadt. 

Poincaré, a háborus elnök, a sopiniszta 
ancia, nem az ideálunk. De karaktere, aho- 
lan a hazáját szolgálta, az a szerénység és 
Mmegtagadás, amibel még a felajánlott nyug- 
lat is el akarta háritani, az a könny, mely 
zemeiből a nemzet hálája emlitésére ki- 
egyant, főkép az a szegénység, mely egy 
len pálya után a sirjáig kiséri, megraga- 
"m imponáló. 
nnek az egykor hatalmas embernek, aki 
Miiaország, sőt az egész ovilág sorsát is a 
ében tartotta, aki Franciaországot a leg. 
ikusabb pillanatban egy pénzügyi katasz- 
a örvényétől rántotta pissza, nincs annyi 

gjair a, tán utolsó napjaira gondtalanul él- 
u Nem szerzett, nem használta ki az 
almat, nem vezette egyéni önzés, mint 
8 Briand is szegényen halt meg, s ahogy 
ancia közélet alakjai - keveseket kivépe 
bi hatalmat nem használják ki jogtalan, er- 

stelen, országkárositó vagyonszerzésre. 

" eincaré sir, mikor nyugdijat erőszakolnak 
Muzikor adnak neki az ország pénzéből. 

kan akkor üvöltenek és sirnak - be so- 
miko, ikor nem juthatnak állami konchoz, 
r, nem tollasodhatnak meg máról-hol- 
Nozni közpénzek prédájából. Itt törvényt kell 
ham,2, panamás közhiovatalnokok, az állás- 
förp nó a törvénytelenül kinevezettek és a 
min Utelenül nyugdijazottak ellen. Annyi 
ii, plagizálunk Franciaországtól és a 
ég é könnyét, a benne csillogó önzetlen- 
Mözzuk a közéleti tisztaságot dehogy is utá- 
Ma edig ebben a könnyben egy ország 

'löbője tükröződik. 
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Wona, hogy utolsó éveire, talán utolsó hó- 
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Főszerkesztő. 

Bukarest, november 19 
A Semmitőszéke szenzációs döntésével 
kapcsolátban a szombaton délután meg- 
lelent Luptának érdekes értesülése van. 

lap szerint a kormányt - hiába ta. 
gadia - rendkivül meglepte az a tény, 
hogy a Semmitőszék alkotmányellenes- 
nek minősitette a konverziós törvény leg- 

azon. hogy miképpen vehetné elejét azok- 

Bukarest, nopember 19. 

Bratianu George liberáhs pártja szombaton 
reggel központi bizottsági ülést tartott a párt- 
elnök vezetésével. A gyülésen maga Bratianu 
George tartott hosszu, de nem nagyon jelen- 
tőségteljes beszédet, amelyben ismertette a je- 
lenlegi politikai helyzetet, majd azt bizony- 
gatta, hogy a tulajdonképpeni liberális párt, 
amely a történelmi liberális párt nyomdokain 
tt i 

Bukarest, november 19. 
Junian, volt igazságügyminiszter ujabb 

gyülést tartott Tárgu-Jiuban, az ő szülőföld- 
jén és rendkivül érdekes nyilatkozatot tett. 
Többek között tiltakozott az ellen, hogy 

a hatóságok üldözzék és lecsukják hiveit. 
Amennyiben komolyan azzal vádolják őt, 

rontani, ugy tegyenek ellene törvényes lépé- 
seket, de ne próbálják alattomos és alantas 
eszközökkel elnémitani. 

palorizáció szükségességének hangoztatása 

Bukarest, nopember 19. 
Szombaton reggel félhétkor tüz ütött ki a 
Boulevard Palace mozgószinházban. A tüzet 
a járókelők vették észre. 
A pénztárból füst gomolygott ki. Betörték 

hogy az ország pénzének az értékét akarja le- 

jelentősebb szakaszait s már it töbreng 
e 

Szele Béla dr. 
ban és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján 
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történik, a kihordónak havonként 8 lej 

számlánk száma 12,174. HIRDETE- 

A HOSSZAT TÁRGYALT HINDENBURGGAL 

nak a zavaroknak. amelvek ennek a dön- 
tésnek a nyomán bekövetkezhetnek. 
Egvedüli megoldás. a Lupta szerint az 

ismét törvényileg biztositott moratórium 
volna s erre vonatkozólag már dolgoznak 
is az igazságüzvminiszteriumban. hogyv 
gvorsan előkészitsék és beterieszthessék 
a törvénviavaslatot. Nézeteltérések már 

l 

az ajtókat, majd látva a tüz ijesztő terjedé. 
sét, tüzoltókért telefonáltak. 

Egyébként pedig továbbra is kitart a re- 

tcsak ott vannak. hogv , 
ez a moratórium csak részlegzes le- 

Az uj választójog kirekeszti 
a kisebbségiellenzéki pártokat 

Brotianu változatlanul a stabilizáció alapján 

halad és annak tradicióit őrzi és követi, az 
az ő pártja és nem a Duca elnöklete alatti 
pártfrakció. 
Beszéde végén hangoztatta, hogy 

Romániának meg kell tartania pénze stabi- 
litását, 

majd élesen kikelt a kilátásba helyezett vá- 
lasztójogi reform ellen, amelynek világos cél- 
kitüzése a kisebb ellenzéki pártoknak a poli- 
tikai életből való teljes kiszoritása. 

Üldözik éslecsukják Junian hiveit, 
aki változatlanul kitart a reva- 

lorizáció mellett 
" 17 milliárdot sem lehet az ország adólizetőiítől elkivánni 

mellett. A kormány abban a tévhitben van, 
hogy az adóprés kiméletlen megszigoritásával 
sikerül egyensulyba hozni a költségvetést. 
Ertől szó sem lehet akkor, amikor nemcsak 
az államkincstár üres, hanem a polgárság is 
teljesen leszegényedett és a szó szoros értel- 
mében nyomorog. Abránd a 17 milliárdos 
költségvetés is, mert nem lehet a tisztviselők 
javarészét kidobni az utcára, másrészt viszont 
bizonyos, hogy 
még azt a 17 milliárdot sem sikerül kisaj- 
tolnia a kormánynak az országból. 
Nincs megoldás más, csak a javak értéké- 
nek az emelése. : 

Csak két órai megfeszitett munka után si- 
került a tüzet lokalizálni, 

miután a lángok belekaptak a nézőtérbe is 
és felterjedtek az erkélyig. A gépterem, ahol 
nagymennyiségü filmtekercs feküdt, szeren 

A kormány löbbsége az általános moratóriam mellett van 

gyen-e, vagyis csak a mezőgazdákra 
vonatkozzék-e, vagy pedig általános- 
ságban minden tartozásra. 

Politikai körökben rendkivüli érdeklő- 
déssel figyelik a kormánvelhatározás ki- 
alakulását. annál is inkább. mert a ielek 
szerint 

a kormány többsége az általános mo- 
ratórium terve mellett van, 

Meghosszabbitották 
a német „béke"-rendeletet 

Berlin, nopember 19. 

Hindenburg a november másodikán, a belső 
béke biztositására kiadott renleletet január 
másodikáig meghosszabbitotta. 
A hasonló, november harmadiki pótrende- 

letet ugyancsak meghosszabbitották, kipépe 
a opálasztási gyülésekre vonatkozó szakaszt. 
Megtörténhet ugyanis, hogy az uj parlamen- 

tet is feloszlatják s ez esetben az alkotmány 
szerint január 15-ig meg kell tartani az uj 
választásokat. 

Glondys, az uj szász 
püspök kiírályi audiencián 

Bukarest, nopbember 19. 

Glondys Victor dr., az uj szász püspök, 
szombaton délelőtt tisztelgő és bemutakozó 
kihallgatáson jelent meg Gusfi közoktatás- 
ügyi miniszternél, aki lekötelező szivélyesség- 
gel fogadta az erdélyi szászok uj tudós püs- 

pöökét. 

Glondys rövidesen a király előtt is megje- 
lenik. Eskütételének napját még nem tüzték ki. 

Uj magyar katonai aftasé 
Bukaresiben 

Budapest, novbember 19 

A kormányzó nemes Domaniczky Ödön al- 

ezredest, a bukaresti magyar követség kato- 
nai attaséját felmentette állásától és helvébe 
Nagy Géza vezérkari őrnagyot nevezte ki Az 
uj attasé november 20-án foglalja el állását. 

Örökbéke 
a Csendes Oceánon 

London, nopember 19. 

A Daily Mail jelentése szerint Japán nj flottaleszerelési tervet készitett, amely, meg- csére sértetlen maradt. 
A tüzvésznek emberáldozata nincs 

valósulás esetén, állitólag szinte örökössé 
tenné a békét a Csendes-óceán pidékén. 



2. oldal 

Guyózele? 
Ita: TANÓDY ENDRE 

Ha még tudna, lázba jönne az ország 
a konbvperzióról hozott legfőbb birói ha- 
tározattól. Szerencséjére az ország kor- 
mányzóinak, külső és belső hitelezőinek, 
akik mindannyian egy társaságból valók, 
az ország gazdaságilag már rég halott. 
Már csak hullaláza lehetne, ami ismeret- 
len a természettudományokban, de isme- 
reles a népek történetében. A feltámadás 
nem számit csodának ebben a történelem- 
ben és mert mindig lázban történik, fellá- 
zadásnak hioják. 
Ez azonban csak társadalomtudományi 

elmélet, a valóságban nem olyan veszí- 
lyes a helyzet. Az izgalmak is időszerüt- 
lenek, mert hiszen a palóságban nem tör- 
tént semmi különös. A konverziómódo- 
sitás után már világos volt, hogy a más- 
féléves fizetéshalasztás arra szolgált, hogy 
annak letelte után vagy a kormány, vagy 
az utódja megadja a kegyelemdöfést a 
lihegő konberziónak. Visszanézove be kell 
ismerni, hogy naiovitás volt hinni a kon- 
verzióban. Menthető jóhiszemüség, az 
emberből kiirthatatlan csodavárás érthető 
rohama. Olyan magas és erős helyről 
jött ez az utolsó mentség, hogy rohanni 
kellett felé - azaz kuszni, aléltan és ki- 
merülten, mint a sipvatag szomjan haló 
vándora utolsót nyujtózik a fata morgana 
párából verődött oázisa után. Most, hogy 
eloszlott a látomány, csak a ripacs hős 
öniróniájápal kellene felkacagni. „És mi 
dőrék, hittünk benne, hogy az adós le- 
győzi a pénzt, az elbukott a hatalmasat, 
a szegény a gazdagot! Hah! Mi dőrék! 
Valahogy igy hangzott volna ez pvalame- 
lyik szénaillatos kocsiszinkör dobogójáról. 
A terep azonban nem maradt fiszta a 

konperzió eltakaritása után. Visszatórünk 
rösidesen arra a nálunk ts példátlan jog- 
zavarra, ami utána hangzk, ide egyelőre 
csak az tartozik, hogy a biróságok előtt 
most már megindul a közelharc az adósok 
és hitelezők táborai közott,. Nemcsak a 
nagykonpverziósokkal, hanem a kicsinyek- 
kel is. A semmitőszéki határozat indoko- 
lása még nincs irásba foglaloa, de már 
köztudomásu, hogy a legfőbb biróság az 
adósságleszállitást tekinti atkotmányelle- 
nesnek. Csak arról van tehát szó, hogy a 

jogszerinti konperzió megmaradt, de csak Decsételték az összes pénzszekrényeket. Azon- 
telül addig, mig valaki azt ismeg nem lánvad- a taalatatona 

Ja zár alá pették a pénzügyigazgatóságnak a em kell sokáig várni erre sem, mert 
ha más nem, a huszholdan felüliek fog- 
nak maguknak egy hitelezőt keriteni aki 
megtámadja a kiskonoverzól is, hogy ha 
pör - ugymond - hadd legyen pör. 
Ezek az elveszett egzisztenciák - három- 
ezer család és járulékai - már ugyis csak 
az általános zavarból kerülhetnek ki élbe. 
Vesziteni valójuk már nincs és egyedüli 
lehetőség, hogy a kaoszban a kormányok 
kénytelenek legyenek ujabb uuakat ke- 
resni. Hátha ezek közül valamelyik az ő 
utjuk lenne' 

Ezekben a meginduló peretben nem 
lesz kimélet és nem lesz megadás. Az 
adósnak most már csak ideje pan és pe- 
dig csak annyi, amennyit 3 szerez magá- 
nak az ellenállással. Ázután jön a opég. 
A hitelező most már minden adóssal 
szemben kérheti, hogy a biróság ovonja 
meg tőle a konverzióhoz opalo jogosultsá- 
got, mert az egész konperzió alkotmány- 
ellenes. A biróságra kötelező a főbiróság 
állásfoglalása, tehát sorozatosan kimondlja 
az adósokra a halálos itéletet. Azután jon 
a felebbezés és a felüloizsgálat és addíg 
az adós tovpább tengőödik a földjén és a 
házában. Képzeljék el a gazdasági és po- 
litikai képel! Pörök százezrépel, igen 
százezrépvel, jöbb százezer pör, kétségbe- 
esés és foga csikorgatása! 

Gvyőztek tehát a hitelezők és a kor- 
mány, amely képükre és hasonlatosságuk- 
ra pan alkolva. Legyőzték a gazda-adó- 
sokat, de legyőzték a oárosiakat is, mi- 
előtt azokon bárki is segitett volna. Ki 
mer ezek után még csak gondolni is a 
bárosi adósok szanálására. „Fiam, ki nem 
bagy' - mondotta Ady. A soha oilágra 
hnem jött városi szanáltak meghaltak atyá- 
lik képzeletében. Egyedül a kényszer- 
egyezségi kvótát szállitották le és a kény- 
szeregyezségek fizetési idejét tolták ki. 
Hogy miért és kiért, azt mindenki tudja, 
de senki sem szégyelli. A jogrend teljes, 
a nagy mü forog és az alkotók ovárják az 
inkasszót. ! ; 
A dobkoncert előkészületei megtörtén- 

tek, a mostani zürzavar a hangoversenyte- 
remben szokásos széktologatás, hangolás 
és a közönség zajongása. karmestleri 
pessző első mozdulatára megszólal a bü- 
vös hanszer, az épezredes gyászinduló dal- 
amábval. 
A oválasz mindezekre a kétségbeesett 

panaszokra az, hogy igy rendelte a füg- 
getlen legfőbb biróság. kormányok 
meghozták a törvényt, az uralkodó szen- 
tesitette, de minden hiába, ha a legfőbb 
itélőszék nem engedi. Ezt a választ köny- 
nyü polt megszerkeszteni, de nehéz lesz 
vele nyugalmat teremteni. És a nyugta- 

Ismert csernovici uricsaládok 
gyermekei a leg 

H. 

ujabb kommu- 
nista leleplezés vádlottjai 

Diákok, egyetemi hallgatók, magántisztviselők, urileányok 
állottak a csernovici mozgalom élén 

Csernovicz, november 19 
A rendőrség a nemrégen leleplezett if- 

iukommunista szervezkedéssel kanpcso- 
latban uiabb letartóztatásokat eszközölt. 
Őrizetbe vették Kelner Eliás diákot. Beer 
Regina köztisztviselőnőt.. Baar Kilára 
magántisztviselőnőt. Grunglas Heléna li- 
ceumi diáklányt. Sehmidt Berta ioghall- 
gatónőt és még többeket. A letartóztatot- 
tak között felftünően sok a fiaal leány. 
A sziguranca állitólaz mindegvik ellen 
kellő bizonvitékokat talált arra nézve. 
hogy 
állandó propagandát üztek. kommunis- 
ta röpiratokat szerkesztettek és terjesz- 
tettek. 

Boldog Kolozsvár 
....... 

lepecséielték 

Felfedezték mindegvik vádlott .konspirá- 
ciós" nevét is. amelvet a mozgalomban 
használt. ; 
A letartóztatottak egyikének. Dianah 

Adelsbergnek a lakásán, a pincében sok- 
szorositó gépet találtak. valamint egy 
titkos könyvtárt. telve Marx és enin 
könyvekkel, valamint más kommunista 
kiadványokkal. 
A csernoviczi kisebbségi saitó elkese- 

redett kampányt inditott a rendőrség el- 
len. amelv a iórészt ismert csernoviczi 
családokból származó fiatalokat páratlan 
kegvetlenséggel kinozza és kénvszeriti 
clvan vallomásra. amilven a rendőrség- 
nek tetszik. 

a kolozsvári 
pénzügyidazóatóság összes 
pénzszekrényeit és zár alá 

utíték Ictétjelit 
A pénzügyigazoalóság nem 1ud dolgozni, 

meri letloglaliák a pénzét 

Kolozsoár, nopember 19. 
Tegnap különös eset történt Kolozsváron: 

a pénzügyigazgatóságon foglaltak. A buka 
resii tábla rendelete értelmében a helyi birói 
hatóságok biztositási végrehajtást vezettek 
a kolozsvári pénzügyigazgatóság ellen és le- 

Banca Nationala kolozsoári fiókjánál lepő 

letéteit. ; 
A foglalás a kolozsvári Dick cégnek az ál- 

lam elleni peréből kifolyólag történt. Az il- 
lető kereskedő egy 1919-20 évbeli korona- 

liélet után ... 
........ 

beváltási különbözetet pefelt az államon és 
három millió lejt meg is itéltek neki. Az ügy 
most érkezett el a foglalásig. 
Táviratilag jelentést tettek a pénzügymi- 

nisztériumnak, amely felebbezésre utasitotta 

a pénzügyigazgatóságot. A felebbezés után 
még felfolyamodás is van, ugy, hogy a fog- 
lalás ügye legalább néhány hónapig miég el- 
huzódik, addig pedig, információink szerint, 
a pénzügyigazgatóság egyszerüen nem mü- 
ködhet, nem lépén módjában pénzügyi mü- 
opveleteket lebonyolitani. 
Ebbe a lehetetlen helyzetbe 

fővárosát a nemfizető állam. 
hozta Erdély 

A Meoradnau 
memn ladozia zavaria a 
Semnmitészél dömtése 
Az nélet után mosi már nincs sok akadálya 

a genfi egyezmény megkölésének 

Bukarest, nopember 19. 
Pénteken délután négy órakor a kor- 

mány tagjai minisztertanácsot tartottak 
Maniu elnöklete alatt. A 

tanácskozásról hivatalos 
jelentést adtak ki, ez a hi- 
vatalos jelentés azonban 
nagyon szükszavu s tény- 
leges értelme ennyi: a mi- 
niszterlanács nem határo- 
zott semmilt. 

Tárgyalás alá került - 
mondja a kiadott hivatalos 
jelentés - az ország pénz- 
ügyi helyzete, az ezzel Maniu 

kapcsolatos dolgok, valamint az uj költ- 
ségvetési tervezet, amelynek irányoonala- 
it Madgearu pénzügyminisztler ismertette 
hosszabb expozéban. 
Egyéb nem is történt a hivatalos jelen- 

tés szerint. A minisztertanács a költség- 
vetési tervezet ügyében nem hozott semmi 

határozatot, hanem szombaton délutánra 
ujabb ülést tüzött ki, hog Madgearu elő- 
terjesztései vita alá kerü hessenek 
Más forrásból viszont kiszivárgott az is, 

hogy a minisztertanács 
foglalkozott a Semmitő- 

el szék döntésével is. Popo- 
7 pici miniszter hangsu- 
2 lyozta, hogy a konverziós 

törvénynek alkotmányel- 
lenessé való deklarálása 

törvénytelenségekre ad- 
hat alkalmat s éppen 
ezért valami sürgős állás- 

Pononici mány tagjait. 

A kifejlődött vita során aztán kiderült, 
hogy a kormányt nem nagyon nyugtala- 
nitja a semmitőszéki döntés, mert 

az csak a 20 holdon felüli adósokra p0- 
natkozik s a kormánynak eddig is csak 

lan, az összeomlás rémétől megzavart el- 
mékben könnyen megfoganhat a viszont- 
válasz: - hát az alkotmányt ki szerkesz- 
tette és ki mondlta, hogy az alkolmány 
megováltoztatlhatatlan? Az alkotmánymó- 
dositás is csak forma kérdés, mint min- 
den törvény és minden jog. Egy erkölcsi 
lényegnek a formája. Miért nem oáltoz- 
tatják meg az alkotmányt, ha egyszer aut- 
jában áll annak, amit állitólag a kormány 
és az uralkodó akarnak népeik érdekében 
és az igazság nagyobb dicsőségére? 
Mert most kivégzése után látjuk csak 

igazán, hogy a konbvberzió egy pvégső és 
végzetes anarkia megelőzésere szolgált. 

Ezt ma már senki sem tagadhatja. Nem 
lehet, nem szabad ezt egyes adósol' és 
egyes hitelezők elszigetelt esetén mérni 
és nézni. Minden gazdaadós és általában 
minden adós fizetésképtelen és csak árpe- 
rés utján likoidálható. Ezt az egyetlen 
igazát senki sem oitathatja el Argetoianu- 
tól. És az anarkia küszöbén a győztesek- 
nek simán és pironkodás nélkül be kell 
merniök, hogy az ország elárverezését 
akarják és ezt pvégre is hajtják. 
Mert hazafu.ak nem szabad eladni a 

hazát - de elereerezni szabad. És ki nem 

nek, hogy a 
szülője Maniu 

szakértő pénteken igen 

sokhoz és fakereskedőkhöz: 

céljából, amely hatályosabban védje me! 

foglalásra kérte a kor- 
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a jogszerinti konverzió volt a fontos, 
Egyébként 
a döntés érvényben hagyja általáno, 
ságban a moratóriumot 

s igy a helyzet ebben a pillanatban mé 
igazán nem nevezhető válságosnak. Van 
idő a gondolkozásra és arra, hogy a ko. 
mány jogász tagjai emlékiratban tegyél 
mes megjegyzéseiket a semmitőszéki dön, 

re. 
Egyébként pedig még valami haszn, 

is van a Semmitőszék állásfoglalásána 
A külföldi hitelezők most már megnyy, 
godhatnak s igy valószinü, hogy 
könnyebben létrejöhet az a pénzügyi 
egyezmény, amely Románia és a Nép. 
szövetség piszonyát ujra nyugalmi hely. 
zetbe hozza 

s biztositja a külföldi terheken való csöl, 
kentés lehetőségét is. 

Politikai körökben már nem peszik eny. 
nyire könnyedén a semmitőszéki döntés 
sőt: egyre bővebb kommentárokkal látjál 
el s különösen ellenzéki körökben tulaj. 
donitanak nagy fontosságot annak a tény. 

onverzió tulajdonképpeni 
velt, aki jogászember s gy 

a döntés tulajdonképpen őt érinti nagy, 
kelkmetenül. : 

Kéítségkivül ehhez az eseménvhez ta. 
tozik az a jelentés is, amely szerint Au. 
boin francia pénzügyi 

hosszasan tanacskozott 
Anghelesca bankkor- 
mányzóbval, akinek el- 
tápozása alkalmával le- 
pvelet adott át. 

Auboin ugyanis szom- 
baton este ismét el- 
hagyja az országot. Az 
utóbbi időben közveti- 
tőként szerepelt a kül- Anghelescu 
földi hitelezők és a román kormány i. 
zött s igy az a levél, amit a bankkor. 
mányzónak adott s amelynek tartalmi 
eddig még ismeretlen, valószinüleg erre 
munkájára vonatkozik. 

Miccol, a sváici lorradalo m 

vezetője éhségszírájkol 

kezdett 
Emlékezetes, hogy a genfi munkásfelkelé 

vezetőjét, Niccol munkásképviselőt, a rendő 
ség bebörtönöztee ; 

Niccol tiltakozása jeléül éhségsztrájkba 
pett, amelyet már második napja folytat. 

Niccol éhségsztrájkja nagy izgalmat keltel 
a munkásság körében. . 

A CAPS összehivta 
a laszindikátus 
alakuló gyülését 

A CAPS, az Állami Erdőkitermelő Vállala 
a következő felhivást bocsátotta ki az erdi 
tulajdonosokhoz és termelőkhöz, fürészgyán 

A világgazdasági válság sulyosan sujtol! 
a faipart is, megállitotta a termelést és ! 
nyomta az árakat. Más országokban létesite 
tek egységes szervezeteket a helyzet megji 
tására, nálunk azonban nem. 
Mivel a fakereskedés ma nagyrészt állad 

közi egyezmények utján történik, nekünk 
szükséges szervezkednünk. De szükséges 
belföldi szempontból is. 

Ilyen körülmények között az Állami Er 
kitermelési Vállalat, mint az ország lef 
gyobb szakmabeli vállalata, meghatalma 
kapott a földmüvelésügyi minisztériun 
hogy tanácskozásra hipja össze az összes 
dekelteket, egy szindikátusba paló tömöll 

közös érdekeket, mint az illetők különil 

lelen meghivás tehát minden érdekel 
szól, ha az illetők nem is kaptak személ 
meghivót, a szervezkedő gyülésre, amely 
karestben, a Bulvard Tache Jonescu 31. 
alatt, a „Progresul Silvic" helyiségében " 

Csingcsaut alig tartjól 
már a japánok 

Mukden, novembe 1 
A japán főparancsnokság hivatalos jeltt 

séből is az tünik ki, hogy e percben ú 
szabadosapatok erősen szorongatják a 1 
kat. Tegnap Csingcsau város, a legfon 4 
japán állomás ellen intéztek elkeserede r 
madást, amelyet a japán csapatok csak 
veszfeségek árán tudtak pisszaverni 

A japán katonaság Csingcsauban rel 
embert tartóztatott le, mert kiderült, D06 
kinai támadóknak segitségére sietlek. 
pánok csak a legnagyobb belső terror! hazafi ma azok közütl, akik győznek. 

És akik győzik? ják magukat az cellenséges városban-
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Az extrőnörőköst a direktórium régensnek akarja 

Berlin, november 19. ; 
Németországban lázas izgalom köze- 
ette folynak Hindenburgnál a pártvezé- 

tek kihallgatásai. Eközben az e nök időt talált magának egy ujabb szükségrende- 
let kibocsátására, amellyel a porosz kor- mány emlékezetes vitás ügyét egy csa- 
pásra, mint „elnöki egyeduralkodó' elin- 

Közismert, hogy az alkotmányos po- 
rosz kormányt, Braun miniszterelnökkel az élén, Papen elnöki felhatalmazás alap- 
ján, kormánybiztosi minőségben erőszak- fal kitette hivatalából. kieleetfn 
szocdem miniszterelnök a lipcsei főtör- 

tősen kétélü itéletet hozott és a közigaz- 
gatási jogokat Braunéknak, a „rend fenn- 
iartását célzó intézkedések" jogát pedig 
rapennek itélte. 
bporoszországnak két kormánya maradt 
és Braunék naivul még mindig kormány- 
zati jogokat követeltek maguknak. ia- 
denburg most diktatórikus gesztussal vé- get vetett az esetleges félreértéseknek és 
szükségrendeletet adott ki, amely szarint 
a kormánybiztosi kormányt felruházza a 
rendes kormány összes jogaival. A Braun 
kormánynak, talán iróniából, megenged- 
e, hogy a cimeket viselje és határozati 
jog nélkül résztvehessen a birodalmi ülé- 
keken, vagyis ténylegesen minden hatás- 
körétől megfosztotta. 

A Hindenburgnál kihallgatásra jelent- 
ező pártvezérek közül a legnagyobb ér- 
eklődés Hitler személyét kiséri. Hitler 
eghireseb alvezérével. Strasserrel 
gyütt érkezett Berlinbe. de egyedül je- 
enik meg szombalon Hindenburgnál. 
Strasser ijövetelének igy is nagyv ije- 

entőséget tulaidonitanak. mert 
ha megegyezés jönne létre, a koaliciós 
kormányban Strasser képviselné a ná- cikat. 

Általában azonban az a vélemény, 
ogvy, amint Papennek nem sikerült a 
memzeti koaliciót" létrehozni. ugvan- 
gv kudarcot vall Hindenburg ezirányu 
kisérletezése is. Éhhez egy táborba kelle- 
e terelni a centrumot, a hitleristákat és 
hég néhány polgári pártot, mert csak 
gy kovácsolódna össze a parlamenti 
öbbség. - ami korábban sem sikerült és 
em sok sikerrel biztat ezuttal sem. 

z extrónörökös és a 
chleicher-diktatórium 
Ilvenformán egvre gvakrabban be- 
élnek Hindenburx lemondásáról. Szo- 
áldemokrata körökben például azt 
ondiák, hozv IHindenburg mai helyzete 
liesen hasonlit Mac Mahon ífrancia el- 
ökéhez 1877-ben, aki szintén lemondott, 
0gy elkerülje a polgárháborut. 
Ha viszont Hinlenburg lemond, a hely- 
et még ingadozcbbá válik - hacsak a 
onarchista párt olvan előkészületeket 
em tett eddig. hozv elég erős az állam- 
avre, Tény. hogv 

extrőnörökös lázas müködést fejt 
.hogy Hindnburg után a Sechleicher- 

direkforium következzék, az pediz őt 
emelje a trónra, 
yelőre régens néven. 
kasonlókép dolgoznak az acélsisako- 
hista émet nemzetiek is. akik monar 
terveik támogatására főleg . 

korják megnyerni. De hogv a 

ez rszárban és a külföld
ön - azt 

iszámiani. t 

vi mbaton délelőtt Göring. a nácik 

ülé zére, a feloszlatott birodalmi 

nöksginöke. Meissnerrel, a birodalmi 

megbel államtitkárral tanácskozo
tt. Ez 

Ttol eszélés mindössze negyedóráig 

indenbu 
Az elnök szeretne a barnai 

vényszéknél tett panaszt, amely meglehe- 

narchista kalandnak milyen hatása 

Az elnöki palota beijáratánál nagyszámu náci-hivő várta a vezért. akit lelkesen megélienez ek. Hitler kerek egy órát maradt zárt ajtók mögött Hindenburg dolgozószobájában. Félegykor eltávozott 
és egvenesen a Kaiserhol szállodába. a nácik berlini főhadiszállására ment. ahol vezérkara várta. 
Hitler lázus tanácskozásba kezdett al- vezéreivel. 

A Hitler-Hindenburg megbeszélésről 
semmi sem szivárgott ki. kormány ugvan kiadott egy hivatalos kommünikét, 
amelv azonban csak annvit mond, hogy a tárgvalásoknak még folvtatása lesz. A 
nyilatkozat különben a következő: 

birodalmi elnök ma egyórás ki- hallgatáson fogadta Hitler Adolfot. a nemze'i-szoalista párt vezérét. hogy meg- beszélje vele a politikai helyzetet. Kilá- 
tás van rá, hogy a tárgyalásoknak a jövő héten folytatása lesz. 

Ennyi az egész, amit a közvéleménynek 

/ 

páradi 

Nagyvárad, november 19. 
A nagyváradi revizióellenes gyülést ujab- 
ban november 27-re tüzték ki Ézzel kapcso. 
latban a magyar párt itteni elnöksége intéz- 
kedéseket kért a prefektustól, plogármester- 
től és Zigre dr.-tól, a mozgalom itteni vezető- 
jétől arra vonatkozólag, hogy a rendet biz- 
tositsák és a kilengéseknek elejét vegyék. 
A: magyarpárti elnökség közölte még a ha- 

Temesovár, nopember 19. 
A Dermata-gyár ellen ujabb sulyos per 

indult. Augenfeld Lajos budapesti kor- 
mányfőtanácsos, aki annak idején részt 
vett a Turul Cipőgyár megalapitásában, 
évekig igazgatósági tagja volt a gyár- 
nak, sőt ma is az. Augenfeld az alapitás 
óta nem vette fel tantiémjeit, hanom kol- 
csönkép a gyárnál hagyta, ugy, hogy azok 
760 ezer lejre szaporodtak. A Dermata 
és Turul fuziója alkalmával a Dermata 
elismerte ezt a köpvetelést, de mikor Aau- 
genfeld 1930 augusztusában az összeg fo- 
lyósitását kérte, megtagadta azt. 

kormányfőtanácsos ekkor dr. Aczél 
Oszkár és dr. Raskó Sándor temesvári 
ügyvédek utján meginditotta a pert a 
Dermata, illetve Turul ellen. A kolozsoári 

Hitler audiencián volt 
rg előtt 
ngesekkel megbékülni 

Nagyváradon a magyarság körében 
antirevizionista aláirásokatgyüjtenek 
November 27-én lesz a revizióellenes nagy- 

l. 
Mtíszázhatvancaer lejt itéltek 
meg a Turul-Dermata ellen 

Ha 6éztőig a gyár nem fizet, zár 
az üzemeil 

törvényszék meg is itélte a 760 ezer lejt, 
64 ezer lej perköltséggel és kamatokkal 

Bukarest, november 19. 
A Fekete-tengeren két nap óta óriási 

vihar dühöng, amely több román hajót 
hozott veszélyes helyzetbe. 
A Dacia nevü személvszállitó hajó, a 

mely Konstancából Alexandriába tartott, 
napokkal ezelőtt megsérült s emiatt 
Konstantinápolyban ki kellett kötnie. 
Tekintettel arra, hogy a sérülés kijavitá- 
sa hosszu időt vett volna igénybe, a ha- 

utána féltizenkettőkor követ- 4 Hitler kihallzatésa Iiindenburz i jó kapitánya elhatározta, hogy vissza- 
Tezeti a sérült alkotmányt az anvakikö- 

Hatalmas vihar 
a Fehete-tengeren: egy irancia 

petroleum gőzös eltünt 
tőbe. A hajó el is indult vissza Konstanca 

tudtára adtak. Valószinü, hogy 
Rindenburg bizonyos követeléseket tá- masztott Hitlerékkel szemben, amelyek nek elfogadásáról Hitler és alvezérei 
most tanácskoznak, 

Kétségtelen. hozv az ingatag helyzetben a legtöbb mandátummal rendelkező 
Hitler-párt a legsulyosabb tényezők közé tartozik 

és ha Hitler beadia a derekát Hinden- burgnak. akkor létrejöhet a kormányké- 
Des parlamenti többség. 

e mi az. amit Hindenburg kiván? A tárgvalások teljes titokzatossága 
mutat. hogy az egvszerü kormányválság 
helvett sokkal messzebbmenő határoza- 
tokról van szó. A végletekiz felizgatott közvéleménvben a kombinációk tömege ering. Nem tudni. hogy indenburg ma délelőtt az ui kormányban való részvé- telről tárgyalt Hitlerrel. vagy az alkot- mány módositásáról. vagy éppen a csá- szárság visszaálli ásáról? 

gyülés 

tóságokkal, hogy ismeretlen egyének a ma- gyarság köréből gyüjtenek alátirásokat a re- pizióellenes nyilatkozatra. Tekintettel arra, 
hogy ezeknek az aláirásoknak gyakorlati ér- 
tékük amugy sincs, mert a magyar iláirók- 
nál természetszerü az a föltepés, hogy félel- 
mükben és a terrornak engedve, adnak alá- 

meg a magyarságot minden fölösleges zakla- 
tástól. 

alá veszik 

együtt. A Turul részéről azzal védekeztek, ogy az ő mérlegeik már épvek óta hanu- sak poltak és igy a perelő főrészvényes- nek voltakép nem jár az összeg. 
A biróság kihallgatta Benedikt Norbert Kirschner Ferenc és Jakobi Kálmán Iu- rul-igazgatókat, akik, mint a régi Turul- gyár képviselői azt vallották, hogy csak az utolsó mérleg volt passzip, az előbbiek azonban törvpényesek poltak. A vallomá- sokat a szakértiők is elfogadták és igy született meg az itélet. 
A határidő a Kolozsváron megitélt ha- talmas összeg kifizetésére hetfőn délben jór le. Ha a Turul addig nem fizet, ugy a temesoári gyártelepet a budapest felye- res itteni ügyvédjei zár alá peszik és foly- tatják a további törvényes eljárást a kö- vetelés behajtására. 
............... 

felé, a közben kitört vihar miatt azonban annyira aggasztó helyzetbe került, hogy 
ismót meg kellett fordulnia s ujabb jelen- tős sérülésekkel sikerült csa 
konstantinápolyban. 
A Cité D. Atene petróleumszállitó gő- 

zös három nappal ezelőtt francia lobogó 
alatt hagyta el „ konstaucai kikötőt. 

óla semmi hir róla. 

kikötnie 

arra 

irásokat, kérik a hatóságokat, hogy kiméljék 

3. oldal 

Itt emlitiük meg. hogy a legismertebb 
román kereskedelmi gőzöst. a Regele Ca- 
rolt pár nappal ezelőtt javitás alá vették 
a kikötői dokkban. Csütörtökön este a 
dokk eddig még meg nem állapitott ok 
miatt kigyulladt. 

zerencsére a tüzet hamar észrevették 
s izv a drága hajónak nem történt na- 
gyobb baja. 

AB. L. 
filléresvonata 

Brassó, nopember 19. 

Az utóbbi időben hihetetlen népszerü- ségre tettek szert az ugynevezett ,fillé- res-gyorsvonatok' , amelyek révén a szo- rényebb anyagi viszonyok között élő pol- gári osztálynk is alkalma nyilott, hogy a mai gazdasági helyzethez mérten arány- ag potom áron külföldre utazhassék. A 3. L. most inditja utnak Bukarestből Budapestre az első „filléres gyorsvona- tot", amellyel kapcsolatosan az alábbi tudnivalókat közöljük olvasóinkkal. 
A filléres gyors Bukarestből december harmadikán reggel öt óra 30 perckor in- dul és a vonathoz csatlakozni fehet mind- azokon az állomásokon, ahol a gyorsvo- natok meg szoktak állani. A vonat menet- iványa. Bukarest, Brassó, Segesvár, Tövis, Arad, Budapest. ÉEhhez a vonathoz csat- lakozhatnak a székelyföldi utasok, a ma- rosvásárhely-vidékiek, az Arad-tövisi vo- 

nalba torkoló vicinális vonalak közönsé- 
ge stb. 

Ezzel a vonattal azok is 
határt és felutazhatnak Budapestre, akik- 
nek nincs egyéni utlevelük, mert a vo- 
nat vezetősége utasai részére kollektiv 
utlevelet is szerez. Akinek saját és érvé- 
nyes utlevele van, az csak a filléres- 
gyors vasuti jegyével felszállhat a vonat- 
ra, a vizumot arra utólagosan megszerez- 
zük, mig akinek nincs egyéni utleveile, ha- 
nem kollektiv utlevelet akar, az a követ- 
kező okmányokat szolgáltassa be a B. L. 
kiadóhivatalába, vagy bármely más je- 
lentkező helyen. 

Férfiak: a) állampolgársági bizonyit- 
ványt. 

b) erkölcsi bizonyitványt, 
cej) katonai bizonyitványtt 
Nők: a) állampolgársági bizonyitványt, 
b) erkölcsi bizonyitványt. 
Itt figyelmeztetjük a jelentkezőket, 

hogy eredeti állampolgársági bizonyitvá- 
nyát ne küldje be hozzánk, hanem csak 
annak közjegyzőileg hitelesitett másola- 
tát, mert az eredeti okmányokért felelős- 

séget nem vállalunk, ; 

A részvételi dijak a következők: 
a) egyéni utlevél esetén a jegy ára 970 

ej, a pvizum ára 130 lej. 

b) kollektiv utlevél esetén a jegy ára 
970 lej, a kollektio utlevél taxá ja 275 lej, 
pizum 150 lej. 

A filléres gyors utasai három teljes na- 
pot tölthetnek Budapesten és ugyanazon 
utirányon a három nap eltelte után visz- 
szatérnek indulási helyükre. 

Akárki bárhol felszáll a vonatra ugyan- 
olyan dijat fizet, tehát ugyanolyan dijat 
fizetnek azok is, akik Bukarestből indul- 
nak, mint azok, akik például Tövisen 
csatlakoznak csak a vonathoz. A dijak 
egységesitve vannak. 
A jelentkezési határidő nopember 25.-e. 

A jelentkezéssel egyidejüleg a teljes részt- 
vételi dijat is be kell fizetni. ; 

Jelentkezni lehet a B. L. kiadóhivatalá- 
ban személyesen vagy levélileg Brassóban 
(Brasov, Strada Regele Carol 56-58), va- 
lamint az ország összes hivatalos menet- 
jegyirodáiban. 
A résztvételi dij vétele után ajánlva 

kiküldjük a jelentkezőnek a vasuti és 
egyben résztvételi jegyet, miért is a részt- 
vételi dijhoz 20 lej ajánlási dijat is mel- 
lékelni Kell. 

- REGÉNYFOLYTATÁSUNK a mai szám- 
ból helyszüke miatt kimaradt. 

- Kiepura nemcsak énekel, de szöve- 
get is ir. Berlinből ifelentik: lean Kiupe- 
rát. az Éiszaka dala' vilázlilm miatt be- 
perelték. Hemar iró 2000 dollár kártéri- 
tést követel a tenoristától azzal az indoko 
lással. hogy az általa a film részére irt szövget megváltoztatták. 
- A bandita halála a nagyváradi Tábla előtt. Nagyváradról ijelentik: A nagyvá- radi Tábla most itélkezett a Kirilla-fi- vérek felett. akik hosszas kinzás után agvonverték Filip Károlyt. a mezőtelegdi ijárás hirhedt banditáját. mert mindnvá- iukat életveszélvesen megfenvegette. A Tábla Kirilla Lajost 3 évi. exet két évi. Attól tartanak. hogy a vihar elsülvesz- 

tette. forházbüntetéssel suitotta. 

sáspárt és Dénest pediz egv-egv évi 

átlépheti a 



Összecsannak a nénzügyihullámok 
lány feje felett 

zással beszüntette az általa 

4. oldal I3. H. 

Az alkotmányellenes konverzió és a bankok agrár-váltói - Vissza- 

vonták az pari adóluteleket 

És a végén mégis csak ettörlik a devizagazdálkodást 
Bukarest, november 19 

A gazdasági oroblémák egvre fenyege- 

tőbben tornvosulnak az ország egén és 

alizhanem összs fognak csapni a kor- 

mány feie felett. lermészetes. hozv a 

Maniu-kabinet kifelé íigyekszik nyu- 

godtságot mutatni. de az a kapkodási p
o- 

Htika. amelv az egves gazdasági minisz- 

terek elevenbe vágó intézkedéseinek el- 

lentmondásaiban iut kifeilezésre, min- 

den bizakodó cáfolatnak élét veszi. Ott 

van mindiári a konverzió kérdése. ame- 

lvyet a Semmitőszék csütörtök esti itélete 

alapiaiban ingatott meg,. amikor kimon- 

dotta. hogy az államnak nincsen joga
 a 

magángazdaságba való beavatkozáshoz. 

Ez az itélet. amely ugyan csak a 10 he
k- 

táron felüli adósokra vonalkozik, mégis 
az egész konverziót elitéli. És hiába hi- 

vatkozik a kormány arra. hogy a román 

közog szerint a Casatia nem hozhat más 

itéletet. de ez a iog ma már elavult 
és 

nem felel meg sem az ui idők szelle- 

mének. sem az ország földbirtokos-több- 

ségénél beidegződött követelésnek. a 

tény az. hogv az itéletnek komoly kö
vet- 

kezményei lehetnek. 
A kormány berkeiben azzal vigaszta- 

lódnak. hogy a semmitőszéki döntés nem 

érinti a 10 hektáron aluli mezőgazdákat, 

már pedig a konverzió elsősorban ezek 

kedvéért jött létre. Ami a 10 hek áron 

felüli birtokokat illeti. a Semmitőszék 

előtt lezailott perben hozott itélet ezekre 

nézve kellemetlen lehet. de mert ezekre 

is vonatkozik az első hat hónapos. majd 

a rákövetkező 12 hónapos haladék. egy- 

előre nem sürgős a kormány intervenció- 

ja. Van idő arra. hogy a kormány be- 

várja az alkalmas pillanatot. amikor a 

semmitőszéki itélet által szükségessé vá
lt 

törvénymódositást megcsinália. De az le- 

het. hogy ezt a munkát eetleg már más 

kormánvy fogia megcsinálni. 

A Eberálisok keze 

van a dologban 
Bukarestben általános vélemény. hogy 

a Semmitőszék elé került ügvet a liberá- 

Bsok szándékosan rendezték meg. 

ahozv annakideién a Sonametan álla- 

mositása, illetve a földgázmonopólium 

Levezetése ellen is sikeres próbapert ve- 

zettek le. Az ügyben felperesként sze- 

replő Creditul Rural. amelvnek elnöke 
Dinu Bratianu, nemrég már 
kellemetlen napokat a Vaida-kormány- 

nak. amikor a konverzióra való hivatko- 
kibocsátott 

záloglevelek visszaváltását és kama'szol- 

gáltatását. A motani támadás ódiumát a 

kormány már most visszaháritia a libe- 

rálisok felére. ezek viszont hangosan 

hirdetik. hogy a kisgazdák adósságainok 

konverzióját maguk is mindenkor szük- 

ségesnek mondták. mig a nagvobb birto- 

kosok között lezalább annyi ellenfele 

van. mint hive a konverziónak. 

A mezőgazdasági 

váltók 
A konverziós front másik szakaszán is 

folvik a közelharc. A Banca Nationala 

ismeretes határozata. amelv szerint a 

bankok a nála leszámitolt mezőgazdasá- 

xi váltók felét készpénzben fogiák visz- 

szafizetni. másik feléért pedig vagy sa- 

ját váltót vagy pedig három aláirással 

ellátott kereskedelmi váltót adnak. álta.- 

mint 

szerzett 

za van. És látszat szerint valóban meg- 
értő. amikor megelégszik az ötven szá- 
zalékos készpénzfizetéssel. A valóságban 
a helvzet az. hogy 
miután a Mironescu-féle törvény ér- 
telmében a mezőgazdasági adósok va- 
lamennyi kategóriája ráér kicserélni 
a váltóit és a négyszázalékos kamatot 

fzetni, mi sem természetesebb. mint- 
hogy az engedélyezett 180 nap atolsó 
pillanatáig senki sem fogja a 
váltóit kicserélni és egyetlen bani ka- 
matot sem fog fizetni. Ugyanakkor a 

De ráiár a rud az iparvállalatokra 18. 
Eltekintve a forgalmi adó többszörös 

fizetési kötelezettségétől. Madgearu 

bpénzüzvminiszter. miután az üres állam- 

kasszát szeretné megtölteni. felszólitotta 

mindazokat a gvárakat. amelvek a fo- 

gvasztási adó alá eső cikkek termelésé- 

vel foglalkoznak, hogyv : 
december clseléig utolsó Ellérig fizes- 
sék be a részükre évek során át enge- 
délyezett adóbiteleket. 
A pénzüzvminisz er azt álhutta, hogy 

ezen a téren hallatlan rablógazdátkodás 
folvt és nagy leleplezéseket igér a parla- 

mentben. Ígaza van Madgearunak. ami- 

kor arra hivatkozik. hozv a fogyasztási 
adó nem a gvárosé. hanem az államé és 

hogy a fogvasztók ezt az adót meg is fi- 

zették. de a 
hitel mogvonása a legnagyobb válsás 

idején éri a gyárakat amelyek m 

SIESSEN 

VÁSÁROLJON 

lános megütkőzést keltett a pénzintéze- 

tek körében. Lénvegilez a Banca Natio- 

nalának. amelv azt az álláspontot vall- 

ta. hogy őt nem érinti a konverzió. iga- 

EErdassáéloeda 
a Kórház-utcában, lakás- 
nak (2 szoba, konyha) 
vagy irodának (3 szoba) 
alkalmas helyiség 

Eeia al ó. 
Azonnal beköltözhető. 

Felvilágositásokat a B L kiadóhi- 
vatala nyujt, 

kén elenek akármilven szerény össze- 

bankoktól ötvenszázalékos készvpénzfi- 
zetést kér. 

zetni. Ugyanakkor a bankoktól ötven- 
százalékos készpénzfizetést kér 

a Banca Nationala Miből fizessék meg? 
Ígaz. hogv a bankok zsirálták a visszle- 
számitolt váltót. de fizetni mégsem tud- 
nak. Ézt éppen a Banca Nationala tudja 
legiobban. mert hiszen ismeri e bankok- 
nak státusát és egész vagyoni helvzetét. 
Most az a kérdés. hogy a bankok milven 
kiutat találnak ebből a zsákutcából? 

Bz inari vállalatok 
get is elvonni a fuldokló termeléstől. 
Milven megoldás várható ebben a 

kérdésben? Elméletileg a megoldás na- 
gvon egvszerü. Az állam elárverez etheti 

a gvárakat. meg is veszi őket. Azt beszé- 
lik. hogv 

bizonyos iparágakban ezt is akarja az 
állam. 

igy például a szeszgvárakat meg is tarta- 

ná. hogy amikor sor kerül esetleg a szesz 
termelés monopolizálására is. kevesebb 

kártéritést kellren fizetni - Ez 
azonban csak elmélet. A gvakorlat nem 
olvan egyszerü Az állam mégsem lehet 
az egész belföldi ipar hóhéra és ilyenfor- 
mán valószinüleg valamilyen kompro- 
misszum fog létreiönni. A kompromisz- 

szumok terén szerzett tapasztala'ok alap- 
iján ioggal lehet tartani attól. hozv Mad- 

zcearunak ez az utabb hadiárata nem fog 

komolvabb bevételeket ielenteni a kincs- 

HALLOÓ! 
HALLÓ! 

MOST 

OLCSÓ KABÁT-HETÉN 
1 teljes férfi kabátra való ti-zta 
gyapjuszövet (2s méter) . 

NOV. 18 tól 
NOV. 25 ig. 

*a lei 650 
1 feljes női kabátra való tiszta I H 

gyapju szövet (2 méter)... el 500 

; 

í ; 

m 
- 

Szövet. és Selyemáruház 

Brassó, lensor 22 szám. 

tárnak. de iónehánv vállalat rá fog men. 

ni a dologra. ; 

A devizakorlátozás 

megakadálvozására és az ország 

/ 

1932. november 21 

IFJUsAG szEPpséc / 

ARcBo?a?: 

egyajándék ! 
Ciiden nagydobaz 
puder * üvegcse illai 

szert tarlalnaz. 

Minden iel arra mutat és ugy a hivata 
los. mint a magánpénzügvi körök is u A 
látiák. hogv a pénzügvi válság Románii á 

ban ui fázisba lépett. amelv ui metód 
sokat követel. Az egyvik legsürgősebb in 
tézkedésnek azt tartiák. hogv 
a kormány niűnél előbb szüntesse me 

a devizakereskedelem ellenőrzéséi. 

Hivatalos körök élénk tigvelemmel kisé 
rik a pénzügvi válság lezailását és an 
nak kifeilődését. lorga ideiében megke 
dődött és lezailott az ismeretes bankvál 

ság. amelv a betéteseket tőkéik külföldni (o, 
menekitésére. vagy elreitésére birta. E é; 
követte a lei sabili ásában való bizal 

ma'lanság. ami maga után vonta a lei el 
leni epekulációt Arzetoianu pénzügymio 
niszter korában a betétesek pánikián 

megfékezésére inflációs hireket lansziro 

zott. ami még növelte a feivesztettséget 
mikor a Vaida kormányv átvette aPa 

ügveket a restabilizációról szóló hire 

ütötték fel ferüket. A tömeg szabaduln 
akart az immobilizált leitől és megindul 
a nagvaránvu épitkezés. lelenlex a szak 
értők szerint kedvező ielenség észlelhe l 
tő. A tőke mozogni kezd már és a do e 
zok még nincsenek is rendes kerékvi 
zásban. ennek az a magvarázata. hogy 
bankösszeomlások emléke még nagvon! 
friss a tömeg előtt. De bizonvos. hogv 
lei stabilizációta iránti bizalmatlans 

eltünt. 
A devizák ellenőrzését a leispekulé E 

er 

kedelmi mérlegében mutatkozó aktivá 
megvédésére vezették be. Most. hozv 
leispekuláció és az inflációs láz mel 
szünt. már csak a kereskedelmi mérl 
egyensulya indokolná meg a devizako 

látozások fenn artását. ó 
Beavatott körökben a devizakorlátozát 
felfüzzesztését már az év végére 
1*k. 

- Agyvértódulás. szivszorongás. t 
héz légzés. félelemérzés. idegesség. í 
fáijás. lehangoltság. álmatlanság a ten 
szetes Ferenc József" keserüviz has? 
ina által igen sokszor megszüntethe! 
Tudománvyos megállapitások mege 
tik. hogy a Ferenc József viz a makó 
székszorulás mindenféle ielensége 
a legiobb szolgálatot teszi. A Ferene bl 
zsef keserüviz zvózvszertárakban " 

... ........ r - 
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BUTORnVASARLÁS 
BIZALOM DöiGA! 

BUTORAINK MINOSEGEBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI' z 

SZÉKELY RÉII 
BuUronGYAR R. T. 
BRASSO 
BUKAREST 
MAROSVASARHEL 
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Apesti- törvényszék 
Irta: POGANY MARCELL 

Budapest, nopember 19., 
Szürke őszi nap. pesti törvényszék 

kőépülete borusan mereng, csak nyitott zája, a nagykapu falja a reggeli fázós 
embereket 
Tárgyalási nap. 
Ujságirók szimatolnak érdekes ügyek 

EGY FANTASZTIKUS BUNUGY 
- Völgyessy László magántisztviselő 

azzal van vádolva, hogy Szilágyi Erzsébet 
anaszostól egy 800 pengő értékü bril- 
jáns brosstüt ellopott, majd fondorlatos 
módon ki akarta csalni a becsületes meg- 
faláló jutalmazására kitüzött 200 pengőt. 
Adja elő, hogy történt a dolog.. 
- Egy éjszaka az Andrássy-uton men- 

tem hazafelé. Egyszer csak szembekerült 
velem egy elegáns hölgy, aki ingadozva 
járt, aztán elvágódott, mert be volt rug- 
va. Odamentem a hölgyhöz, ndvariasan 
felsegitettem és mivel láttam, hogy részeg, 
felajánlottam ni a lakásomat éjszakára. 
- Ejha, mi n gavallér fiatalember 

maga! Folytassa... 
- A hölgy fel is jött a lakásomra, ott 

elmondta, hogy Szilágyi Erzsébetnek hiv- 
ják, valahol mulatott, de elszakadt a tár- 
saságtól... 
- Aztán? 
- Levetkőzött, de illuminált állapotban 

szanaszét dobálta a ruháit. Reggel, ami- 
kor felkelt és felöltözött, észrevette, hog 
melléről hiányzik a brosstü. Kerestü 
mindenütt, de nem találtuk. Délután, a 
mikor hazajöttem, a háziasszonyomtól 
hallottam, hogy Szilágyi Erzsébet 200 
engőt igért annak, aki a melltüt megta- 

lálja Ujra keresni kezdtem és.. 
- Akkor megtalálta. 
- Igen. Azonnal el akartam neki vinni, 

de találkoztam Steiner Ödön nevü bará- 
tommal, aki lemarházott azért, hogy le- 
mondok a 200 pengő jutalomdijról. Ab- 
ban állapodtunk meg, hagy ő élentkezik 
mint becsületes megtaláló 
megosszuk. 
- A többit tudjuk. A panaszos gyanut 

fogott és feljelentette magukat a rendőr- 
segen. 

Ugy volt, kérem. ... 
Az itélet: lopás büntette, hét hónapi 
fogház. ; 

PARFŐM ÉS SZERELEM 

Bonyhárd Jenő kereskedelmi ügynök, a 
parfőm és szerelem illanó gavallérja. 
- Volt büntetve? 
- Hogyne kérem. Pesten, 
rátzban zsarolás és sikkasztás 
És hét évi fegyházat kaptam a csehek- 
ől, mert fellázitottam a theresienstadti 
elyőrség magyar katonáit... 
- Kapott ezért valami kitüntetést? 
- Most van folyamatban, kérem!. 
Krámer Olga patikus kisasszony elő- 

dja, hogy a vádlott vegyészmérnöknek, 
8 és kir. főhadnagynak mutatkozott be, 
dvarolt neki, házasságot igért neki, ma jd 
gy az ő, mint IÍrén nevü nővére ékszereit 
icsalta, opálköves fülbevalókat, nyak- 
áncokat, még vagy 100 pengő készpénzt 
8 - aztán eltünt. 
- Elillant, mint a patikai illanó olaj.. 
Nagyon biztunk benne én is, meg a ovérem is. Elmondta, hogy édesanyja 

8y ir grófnő, apja írancia arisztokrata. 
izt is mondta, hogy 150 ezer engős 
ökséget vár Írországból. Hittünk neki, 
rt egy tábornok jött be egyszer a pa- 
tába, akit az ir grófnő leszármazottja 
hnnal emlékeztette arra, hogy alatta 
eélt. A tábornok emlékezeti ré, Ké- 

udtuk me ogy a orno is 
vedett, mert söba emn volt főhadnagy 
az anyja se ir grófnő. 
" Nem vallotta be. hogy nős ember? 
] zt mondotta, hogy éle ében nem 
It még dolga nővel, Se leánnyal. se 
"Wonnyal... 

Elyi te valamennyi csiszolt parfümös 
ezemet is azzal. hogy illatszakértő. 
Mta. logvy édesapám ügvvéd. mégis 
hámoskodni mert.... Amikor az án rá- 
lk. hogy megcsalt. szüleim tudta 
Im ül jelentettem fel. mert nem akar- 

őket is a bolrányba belekergetni. 
mdbi srólnő állitó azos saria. három 
etéli csalás büntettéért. büntetett elő- 
evyaló tekintettel. két esztendei tvházat kapott. 

Kaland a pesti éjszakában. ejusz Mihály dr. keceli községi or- 

nül dolga volt Budapesten. este vé- 
it el benézett az egvik mulatóba ki- 
si válóra ozni. A szórakozásból zsaro- 
vkelett. Még pedig az orvos cellen. 

lene arácsony Ica nevü táncosnő tette 
- N. fel jelentést... 

a pénzt 

Linzben, 
miatt. 

Budapest, nopember 19. 
Az ujabban leleplezett dés ügyében a fővárosi rendőrség tovább folytatja a kihallgatásokat amelyekből már sddis sikerült megállapitani azt, hogy valóban na :zabásn ügyről van szó, előkelő állás mberek vannak bele- keveredve, az ér: . pedig több százezer poengőre tehető. 
Pénteken több előkelő bankárt és tőze- dést állitottak elő és hallgattak ki. Ezek 

. Belgrád, nopember 19. A jugoszláv hangulatra jellemző, hogy a szkupstina tegnapi ülésén csoportos ökölharc zajlott le. Paulics szlovén képviselő támadta és élesen kritizálta Krammer tárcanélküli mi- nisztert. A felszólalás az egész parlamentben felizgatta a kedélyeket és több képviselő a padsorokban is vitatkozni kezdett. 
Nikics horvát képviselő, volt miniszter gu- 

A pénztáros megszökött, 
Nagyszeben, nopember 19. 

A Banca Nationala szebeni fiókjának az 
igazgatóját még három héttel ezelőtt áthelyez- ték s helyébe Basile Dumitrescut, az aradi fiók igazgatófát nevezték ki 

A bank vezetésével időközben Popescu-Dra- 
éusenit, az intézet pénztárnokát bizták meg. 
A multheti átadás folyamán azonban kü.- 

lönbözetek mutatkoztak, mire egy inspektor 

precedensi alko 
(Bukarest) Most, amikor a Semmitőszék 

alkotmányellenesnek minősitette a kon- verziós törvény egyes főbb rendelkezéseit, különleges érdekességgel bir az ilfovi tör- 
vényszék kereskedelmi szekciójának dön- 
tése a konverzióval kapcsolatos egyik 
legfőbb kérdésben. A konkrét eset az volt, 
hogy a Banca Nationala peresitetle egyik 
mezőgazdasági adósának váltóit, mielőtt 
az uj konberziós törvény kihirdetésre ke- 
rült volna. A biróságnak afölött a fontos 
kérdés felett kellett döntenie. hogy az 
október 26-ika előtt beadott 
mint a törvény kihirdetését megelőző ke- 
resetek visszautasitandók-e, vagy pedig 
fel kell azokat függeszteni a törvényben 
előirt első 6 hónapi moratórium lejártáig, 
vagy szabad folyást kell engedni nekik? 
Az adós ügyvédje azt fejtette ki, hogy 

a konverzió felfüggesztéséről szóló tör- 
vény második szakasza szerint az összes 
mezőgazdasági váltók lejárata 6 hónappal 
meghosszabbitódott, vagyis április 36-ig, 
minden megkülönböztetés nélkül. Ennek 
megfelelően tehát, annak ellenére, hogy 
a jegybank október 26-ika előtt eresitel- 
te a szóbanforgó váltókat, miután a lejá- 
rat hathónapos meghosszabbitódása ezek- 
re is aulomatikusan ponatkozik, a pert 
pissza kell utasitani, vagy legalább is fel- 
Jüggeszteni. Ezzel szemben a Banca Na- 

- A Papagály mulatóban keresett ma- 
gának szállást? 
- Láttam. hogy valamilven lokál van 

ott. én kérem még soha nem voltam 
ilven helven. gondoltam egyszer megné- 
zem. hogv milven élet folvik egy ilven 
mulatóban. 
- Na és megnézte? 
- Mesg. de bár ne néztem volna meg. 

Előadás után megismerkedtem a müvész- 
nővel és egy urral is onnan, ezek azután.. 
- Palira vették. . 
- Vacsoráztak. pezsgőt hozattak. it- 

tak - én is ilttam nem mondom. de egv Mal ayagyok bünös - védekezik a 
eeten, 1 orvos. Ismeretlen vagyo 

zakai ást keresten és... 

valutaüzérke- 

mni. 
A budapesti valutaüzérkedés 
botránya tovább dagad 
Ujabb bankárokait és lőzsdéseket állitottak elő 

közül az esti órákban letartóztatták Schnuermacher Lipótot, dr. Heidelberg Györgyöt, Heidelberg Vilmost és Olláth Leót. Az eljárást tovább folytatják Schnuermacher György és ennek tesívé- re, Pál ellen is. Á letartóztatásokat va- lutaüzérkedés, külföldi számlák be nem jelentése és pengőajánlás cimén foganato- sitották. 
További kihallgatások és letartóztatások várhatók, mert az üzérkedésnek messze szétágazó szervezete van. 

Boxmeccs a jugoszláv parlamentben A képviselők az ülésteremben kezdték és a 
iolytatták a verekedést 

lolyóson 

nyolódni kezdett Scherer szlovén honatyával, mire az megragadta, ellökte és öklözni kezdte. 
Nikics viszonozta az ütéseket és valóságos boxmeccs alakult ki. 

Elnök felfüggesztette az ülést, mire a kép- 

ilyen perek 

ki. hogy küldie vissza a száz pengőt.. 

icsit horsos volt a cech: 800 pengőt fi- 
ideb ki a főpincérrek! 

viselők kitódultak a folyosóra és ott folytat- 
ták a verekedést, most már nagyobb csopor- 
tok részvételével. 

zz zzzzazzzzzzzzzzzzzzzzazzzzzmzzzuzure mezasny mzmzzzzzzzzzzzzeenzees 

Rövid idő alatt 321 ezer lejt 
sikkasztott a Banca Nationala 

nagyszebeni pénztárosa 
majd önként jelentkezett 
jött le Bukarestből, aki megállapitotta, hogy 
az ujdonsült igazgató a bámulatosan rövid 
idő alatt 321 ezer lejt sikkasztott, amelyből 
118 ezer lejt azonnal oisszafizetett, 

a többi pénzért pedig hazament. Az inspektor 
iába várta vissza a pénztárost, aki nyomta- 
lanul eltünt a városból. 
Több napi eredménytelen nyomozás után 

őrségen, ahol azonnal letartóztatták. -........ 

Peresilhelők az októher 26. előtt lejárt 
és ki nem cserélt mezőgazdasági váilók 
Az illovi törvényszék dönilése nagyfoniosságu 

a bankok javára 
fionala jogi képviselője arra az álláspont- 
ra helyezkedett, hogy az adós által hi- vatkozott második paragrafus utolsó ré- 
sze csak olyan váltók lejáratának meg- 
hosszabbitására vonatkozik. amelyek fi- zetési terminusai még nem járiak le az uj törvény kihirdetésének na 
csak ezeknél a váltóknál lehet szó az adósnak arról a jogáról, hogy azokat hat 
hónapon belül kicserélhesse. A jegybank 
felfogása szerint ennek a réndelkezésnek 
nem az a célja, hogy a mezőgazdasági 
adósokon segitsen, alkel már megopéd az, hogy nem lehet ellenük semmiféle behaj- 
tási, pagy biztositó eljárást inditani, ha- nem éppen a hitelintézeteken akar segite- 
ni, amelyeket hozzá akar segiteni ahhoz, hogy meg legyen a Banca afionalápal 
szembeni visszleszámitolási kölelez sé- 
sgeikkel arányban lepő vállótárcájuk. üt- től a kérdéstől eltekintve, az adósoknak különben sincsen semmiféle jogos érde- kük, hogy ellenezzék a váltóperek letár- 
gyalását, miután a meghozandó itélette 
a hitelező csak követelésének elismeréset kapja meg, nem pedig behajtási jogot is, 
mert az itélettel létezőnek me állapitoti 
követelés a konverziós eljárás ale kerül. 
A törvényszék elfogadta a Banca Na- 

tionala érvelését és a váltóper folytatása 
mellett foglalt állást. 

xmea 

- A száz pengőssel. hogy történt az 
eset? 
- Amikor fizettem. a müvésznő elvett 

tőlem 100 pengőt. azzal felkelt az asztal- 
tól. hozv maid még találkozunk. de töb- 
et nem láttam. RNeggel aztán irtam ne- 

aga nem tudta, hogy ilven helven 
társaság-pénzt kell fizetni a hölgyeknek. 
- En adtam is 30 pengőt. de azt a 

müvésznő annak az urnak adta oda. aki 
az asztalnál ült velünk.. 

Felolvassák azt a levelet. melvben az 
orvos felszólitia a táncosnőt, hozv adja 

tegnap maga jelentkezett a nagyszebeni rend- 

ján, vagyis 

5. oldal 

„Parasztlázadás" 

százhuszonegy 
paraszttal 

Belgrád. november 19 
Banvalukában nagy parasztper tárgya- 

lását kezdte meg a törvényszék. Százhu- 
szonegy parasztot állitottak biróság elé 
lázadás . gyilkosság vádja alatt. A pa- 
rasztok ez év tavaszán megostromoltak 
két gabonaraktárt, leütöttek egy őrt és 
elvitték a felhalmozott terményt. 
A lázadásra a paraszok nyomora adott 

okot. a falusiak azt követelték. hogy az 
árvizsuitotta vidékeknek igért gabonából 
ad janak nekik is. mert nincs betevő falat- 
Juk. 

Miután kérésüket megtagadták. össze- 
gvülekeztek és felbőszülten megrohanták 
a raktár' A vádlottak közül exvik sem 
vállalia z őr meggvilkolását. 
A monstreper előreláthatólag hetekig 

eltart. az ország közvéleménve. különösen 
a parasztság lázas érdeklődéssel kiséri a 
tárgvalások menetét. 

November huszonötödikélg 
lehet kedvezményesen 

atót fizetni 
A mezőgazda még nem értékesítette ler- 

ményeit és ezért hosszabbitották meg 
a határidőt 

Bukarest, nopember 19. 

A Vajda-kormánytól megszavazott rend- 
kivüli pénzügyi intézkedésekről szóló tör- 
vény lehetőséget nyujtott arra, hogy 
azok az adófizetők, akik hátralékaikat 
nonpember 15-ig kiegyenlitik, kedvezmé- 
nyekben részesüljenek. Ennek a törvény- 
szakasznak az alapján a pénzügyminisz- 
térium néhány héttel zelőtt rendeletet 
adott ki, amely teljes kamatleirást és bi- 
zonyos mértékü tőkecsökkentést biztosi- 
tott az adóhátralékok pontos befizetőinek. 
Az eredmény, amit a kormány ettől a 

törvényileg iztositott kedvezménytől 
várt, nem volt kielégitő. A november 15- 
ben megszabott határidő rövidnek bizo- 
nyult, aminek az is lehet a magyarázata, 
hogy különösen a mezőgazdasággal fog- 
lalkozó adózók eddig az időpontig méeg 
nem tudták annyira értékesiteni termel- 
vényeiket, hogy jutott olna nekik az 
adóhátralékok kilizetésére is. Ez a meg- 
gondolás vezette rá a pénzügyminiszté- 
riumot, ! ogy most ujabb rendeletet bo- 
csásson ! amelyben a kedvbezményes időt 
nopembei 25-ig meghosszabbitja. 
ber 25-ig tehát még élhetnek a törvény- 
ben biztositott kedvezményekkel azok a 

módjuk a hátralékok kiegyenlitésére is. 
Attól tartunk, hogy ilyenek is kevesen 
vannak. 

Torda uj választásokat 
akar 
Torda, november 19. 

A Magvar Párt tordai és tordamegyei 
intézőbizottsága a héten ülést tartott. a 
melven a városi tanács megalakulásának 
kérdésénél erősen megoszlottak a véle- 
ménvek. Az egvik frakció szerint a ma- 
gvarságnak segitenie kell. hogv a tör- 
vénvtelenül feloszlatott régi tanácsot 
visszaállitsák. mig a másik szerint a ma- 
gvarság érdeke az lenne. hogv ui vá- 
lasztást tartsanak s azon a magvarság 
igvekezzék megfelelő képviseletet bizto- 
sitani magának. Végül tulnyomó szava- 
zattöbbséggel kimondták. hogv elvileg a 
második álláspontot fogadiák el és azon 
lesznek. hogy a tordai tanács ismeretes 
vitás ügve ni választások kiirása utján 
oldodiék meg. 

megyei tagozat azonfelül kulturbi- 
zottság létesitését határozta el. majd 
a vármegve tervezett feloszlatásával fog- 
lalkozott. A kormány ui megyeberende- 
zési tervével már foglalkoztunk. Torda- 
megve lakóssága e hó 20-án impozáns 
népgvülésen tiltakozott a terv ellen s a 

vissza a száz pengőt, mert különben fel- 
ielenti. A tárcosnő erre azzal felelt. hogy 

Magvar Párt részéről dr. Szenkovits 
Aurél ügvvéd szólal fel. 

zsarolás cimén megtette a felielentést az orvos ellen. mert állitása szerint az or- vos iószántából adta oda neki a száz pengőt. de reggel megbánta és fenvegetés- sel akarta visszaszerezni... 
z ügvész eleiti a vádat az orvos el- m azon a cimen. hogy fóhiszemüen járt el. 

De a száz pengőt már nem kapta visz- sza a vidéki orvos-balek! 

Törvényvezéki üzvek. Inkább humoro- sak. mint tragikusak. A tragikus ügyek nem érdekesek. Mindenütt egvformák: könnyvesek. szomoruak.. 

Novem- 

hátralékban levő adófizetők, akiknek van 
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SZIÁM 
B. Z. am Mittagban megható cikket ol- 

vastam Sziámról, a budapesti állatkert 
pilághirü elefántjáról. 
Ez az állat tudvalevőleg 150 éves. Még 

Napoleon hozta magával Egyiptomból, a 
hol a francia lobogót megmutatta a pira- 

misoknak, amelyek ősi egyszerüségükben 
és gyermeklelküségükben nem tudták 

megérteni, micsoda fenségesség és büszke 

gőg van abban, hogy csomó francia ka- 

tona áthajózza a Földközi-tengert, legyil- 
kol néhány tizezer arabot s egyéb igaz- 
hivőt, ezután pedig saját soraiban is meg- 
ötödölve visszatér hazájába. 
Sziám gyülölte Európát. 
Párisban agyontaposta két őrzőjét, a 

harmadikat pedig orrmányáoval átszoritoa 

ugy összeroppintotta, hogy menten elszál- 

loti a lélek belőle. 
Érre a nagy Napoleon odaajándékozta 

I. Ferencnek az elefántot, gondolván, ha 

már pusztulni kell valakinek, inkább hull- 
jon az osztrák, mint a franc. 

Közel száz épig a schönbrunni állat- 

kertben raboskodott Sziám. Már-már ugy 
Hátszott, hogy megszelidül, mikor egy szép 

napon ujból megbolondult és ismét elkül- 

dött két férfiut az égi zsámoly elé az 

Urat magasztalni. 
HFerencz József, aki tudovalevőleg bün- 
tetőjogban a szabad elhatározóképesség 

és a teljes felelősség elvének alapján ál- 

lott (ezért akasztatott és lövetett agyon 

annyi nemes egyéniséget), először ki akar- 

ta végeztetlni Sziámot. Majd ugy döntőött, 
hogy a halálos itélet helyett inkább oda- 
ajándékozza Budapestnek. 
Magyarország a Habsburgok előtt min- 

dig gyarmatnak számitott. Miért is ne 
deportálhattak volna oda egy tömeggyil- 
kos elefántot? 
Ha már pusztulni kell miatta oalaki- 

nek, inkább hulljon a rebellis magyar, 
mint a gemütlich osztrák. 
Sziám megfelelt feladatának: Pesten is 
agyontaposott két embert. 
best azonban, amely mindig szabad- 
felfogásu páros volt, nem haragudott meg 
az elefáníra s nem küldötte topább Sze- 
rajevóba, hogy ha már peszni kell, inkább 
pesszen a bosnyák, mint a magyar. Ha- 
nem meghatottsággal és tisztelettel nézett 
vfel Sziámra, ami természetes is, mert a 
megbecsülés kijárt neki ugy is, mint 
nagyarányu gonosztevőnek és ugy is, mint 
egy darab multnak és hagyománynak. 
Éz az állat látta a Szfinxet és Napole- 

Ferencet, Ferdinándot, Ferencz Jós- 
cát és IV. Károlyt. Az obeliszkek hazájá- 
ból Versaillesbe utazott, majd Bécs csá- 
zári kastélyát szemlélte meg s végül pil- 
antása Heintzl generális budai szobrán 
ukadt meg, mely fennen hirdette, hogy ne 
büszkélkedj, Sziám, mert akármilyen fé- 
kezhetetlen padállat vagy is te, a dinasz- 
Hia mégis ezerszer jobban tudja pusztita- 
ni alatívalóit. S amellett még arra is köte- 
lezi őket, hogy szobormü alakjában di- 
tsőitsék hóhéraikat. 
De nem is erről van szó, hanem a B. Z. 

am Mittag cikkéről. 
Amely bejelenti, hogy a franciák voisz- 

szakiovánják N apoleon ajándékát. 
Sziám megöőregedett már, betöltötte a 
150-ik épet. Tehetetlen aggastyánná oál- 
tozatt. Erőilen és bölcs. Benőtt a feje lá- 
gya. Nem gyilkol le többé senkit. 
Tehát Páris oisszakéri. 
Szüksége pan reája, mintf a tékozló föl- 

desurnak a kalapácsra, amellyel ellicitál- 
ták birtoka utolsó rögeit. Emlékül a ra- 
gyogó, dicső időkre. 

Franciaország is elherdálta mérhetetlen 
kincseit. Hol van 1879 messze fénylő esz- 
mebpilága? Hol pannak a Voltairek, Rous- 
seau-k? Hol a frigiai sapka? Hol Danton, 
Robespierre, Vergineaud, Saint Just, Ma- 
rat? Hol Babeuf, a mártir? Hol az ideálok 
barrikádja? Hol a forradalom egész csu- 
dálatos korszaka és eszmepilága? 

Páris mindent elprédált a nagytőke 
perditájával, az imperializmus kéjhől- 
gyével, a jópátételi rablás utcalányával, 
az őrjöngő nagyhatalmi politika éjsza- 
kai pillangójával. 
Összezsákmányolta a féloulág aranyát. 

De cserébe odaatdta érte azt a csudálatlos 
Napot, amely lelkében lángolt s amely 

körül áhitattal kerengtünk mindannyian, 
megfürösztve életünk fagyos szomorusá- 
gát édes ragyogásában és melegében. 

Az egészb5ő! nem maradt meg semmi, 
csak Sziám, a vérengző, agyalágyult ele- 
fánt : 

Visszakéri hát, mint gyilkos 
halott ideálja fényképét. 
Hogy a bünöző hiu és ellenszenves dics- 

pvágyával megmutathassa cellatársainak: 
- Ime, ez az a nagyszerüű hőölgy, aki- 

nek kést döftem a szivébel én 
mn. 

- Grünfeld Vilmos temetése. Beszá- 
molt a B. L. arról a pótolhatatlan veszte- 
ségről. amelv a Brassói Lapokat. a Buka- 
resti Lapokat és a Népuiságot alapitójá- 
nak és egvik társtulaidonosának, Grün- 
feld Vilmosnak halálával érte. Ugyanek- 
kor ielentést adtunk arról is. hogy 
Grünfeld Vilmos Budapesten halt meg és 

szerető 

holttestét családia hazaszállittatia, Grün- 
feld Vilmos holtteste csak vasárnap reg- 
gel indulhat Budapestről utnak és igy 
temetése kedden délután három órakor 
lesz a brassói neolog zsidótemető halot- 
tasházából. A brassói magvar dalárda ve- 
zetősége ezuton kéri tagiait. hogy ked- 
den délután 2 órakor a római katholikus 
ximnázium raiztermében gyülekezzenek. 
ahonnan testületilee Grünfeld Vilmos 
temetésére vonulnak. Itt adiuk hbirül. 
hogy a Brassói Lapok szerkesztőségi. ki- 
adóhivatali és nyomdai alkalmazottai ko- 
szorumegváltás cimén 53000 leit, az Erdé- 
Ivi és Bánáti Kisebbsézi Uisáziró 
Szervezetének brassói csoportia pedig 
ugvyanezen cimen 1000 leit adománvozott 
a magvar párt brassói tagozatának mun- 
kanélküli segélvakcióia részére. 
- MILYEN IDŐőŐ VAÁRHATÓ? A budapesti 

Meteorológiai Intézet jelentése szerint tovább: 
ra is derült idő várható, reggeli ködökkel és 
éjjeli erősebb fagyokkal. A nappali hőmér- 
séklet néhány fok a fagypont fölött. 

- Ráomlott a szikla. Csikszeredáról je- 
lentik: Sulvos szerencsétlenség érte Bo- 
ros lózsef csikzsögödi születésü vasuti 
munkást. aki a CFR bükszádi kőbáunvá- 
jában dolgozott. Péntek délelőtt. amikor a 
bánvában robbantásokat végeztek. egy 
hatalmas szikla a szerencsétlen munkásra 
zuhant a mindkét lábát teliesen összeron- 
csolta. A szerencsétlenségért senkit sem 
terhel felelősség, mert Borost több társa 
Higvelmeztette. hozv ne maradion a rob- 
bantási körzetben. 
- MEGEGYEZÉS ELŐTT BÉCS ÉS BU- 

DAPEST. Budapestről jelentik: A magyar- 
osztrák kereskedelmi szerződés megkötésére 
irányuló tárgyalások kedvezően folynak és 

már szombat estére teljes megegyezés várható 
az elvi kérdésekben. A részletek ugyan még 
hosszabb időt vesznek igénybe. 

-Leütötték a község pénztárosát. Csik- 
ezeredáról jelentik: Tompa János Gyer- 
gvyóhodos község helvettes primária és 
Huruba Péter községi pénztárnok a falu 
egvyik kocsmárában holmi veszekedésből 
kifolvólag egymást kölcsönösen ütlegelni 
kezdték. Csakhamar a primár fia. Tompa 
Péter is előkerült. aki felkapott egy hu- 
sángot s egyetlen ütéssel ártalmatlanná 
tette a pénztárnokot. A három verekedő 
ügvét most tárgvalta a törvényszék. a 
melynek során a verekedő előliárókat 
felmentette. Az apia segitségére siető fi- 
ut azonban sulyos testisértés cimén eg 
havi fogházra itélte. 
- GÁAZ- ÉS TUZHALÁLT SZENVEDETT 

AZ ÖNGYILKOS PÓSTAALTISZTNÉ. Buda- 
pestről jelentik: Belár István póstaaltiszt fe- 
lesége öngyilkossági szándékból a lavorba fa- 
szenet tett, alájagyujtott s aztán a fejlődő 
gáz fölé hajolt. A beszivott gáztól elveszitette 
az eszméletét, ráesett a parázsra és össze- 
égette egész felsőtestét. Holtan akadtak rá. 

- Út év - kommunista röpiratokért. 
Kisenevből ielentik: A helvbeli badbiró- 
ság ma itélkezett Bug Theodor 25. tüzér- 
ezredbeli katona feleit. akit raitakaptak. 
amint kommunista tartalmu rönpiratokat 
osztogatott. A hadbiróség 5 évi fogházra 
itélte. 
- Kisállatkiállitás Tordán. Az „Avia' 

tordamegvyei kisállattenvésztő-egvesület 
a mezőgazdasági kamarák közremüködé- 
sével e hó 26. 27 és 28-án Tordán a liget 
pavillon és kioszk fedett helviségeiben 
baromfi. galamb. kutva. stb. kiállitást 
rendez. A kiállitott állatokat a kiállitás 
alatt az egyvesület sajátiából gondozza és 
eteti. A nyerteseknek nyilvánitott álla- 
tok tulaidonosai értékes érem. oklevél és 

bpénziutalomban részesülnek. 

sra olib MMiezd B2ASO. Telefon5 4 

Ma és a következő napokon: 

Edes ernmnmugálan (Fáidalmak háza) 
a legmeghatóbb film, amelyet eddig itt láttak. 

ÉDES ANYÁMI! Semmi más, amit Isten teremtett nem hasonlitható az édes anyához 
mely az Isteni joság képére alkotott. 

Vasárnap d. e. nagy matiné: Malek Casanova 

Orvosi hir. Dr. R. M. Imas orvosnő, 

a kolozsvári egyetem v. tanársegéde. a 
gyermek betegségek specialistája és bel- 
gvógvász. rendel naponta d. u. 2-5-ig 
Brassóban Hirscher-u. 22 sz. - (uarz. 
- Tifusz Udvarhelymegyében. Székely- 

udvarhelvről ielentik: Az udvarhelyme- 
gyei falvakban, különösen Mádéfalván., 
Bögözben. Petken és Keresztur környvé- 
kén az utóbbi időben egvre több tifuszos 
megbetegedés fordult elő. Bár a megbete- 

gedéseknek nincsenek járványszerü ará- 
nyvai. a prefektus és a főorvosi hivatal 
mégis köriratban hivta fel a hatóságokat 
és a közönséget. hogy a szükséges óvintéz- 
kedéseket megtegyék. 

A 

gyorsan és biztosan hat 

nehecnuma / Köszvémn 
ldeé- és izomzsába 
spanyolnátha, főfájás és hüléses beter- § 
ségeknél. Oldája a hugysavakat! 6000 
orvosi vélemény! Idült esetekben is 
hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz! 

- A nemzetközi távirati tarifák eme- 
lése várható. A Nemzetközi Kereskedel- 
mi Kamara saitóosztálva jelenti: A mad- 
ridi táviró-világkonferencia maidnem há- 
rom hónapi vita után a tiz betüs távira- 
tok megszüntetését határozta el. Maid- 
nem az összes nagy államok ez ellen a 
határozat ellen szavaztak. azonban a kis 
államok nagy többséggel leszavazták 
őket. A határozat annál nagyobb jelen- 
tőségü. mert több delegáció az előző tár- 
gvalásokon tett nyilatkozatát. hozv a 
tiz betüskodeszavak megszüntetése eseté- 
ben az egyezményhez nem járulnak 
hozzá. nem ismételte meg. 

- Bál után meghalt. Dicsőszentmárton- 
ból ielentik: Marosszentbenedek község 
egyik utcáián vérbefagvyva találták a fa- 
lusiak Tamádi lános 52 éves agglegényt, 
aki megelőző éiszaka a falu fiatalságával 
egvütt egy bálon mulatott. A félholt em- 
bert kórházba szállitották. ahol anélkül, 
hogy magához tért volna. rövidesen ki- 
szenvedett. A csendőrség nyomozást indi- 
tott. hogy a reitélves haláleset körülmé- 
nyeit kideritse. ; 

alkalmával 

árakat engedélyezett központunk. 

Brassó, Kapu-utca 42 (uj szám) 

Mlutatványárak: LE 

1 pár I-a cérna 

gyermek patent 

HARISNYA: 

No. 1-4 igLei 10 

No 4-8 igLei 15 

No8 12 igLei 25 Női téli 

" ; ; 

... 

kős Dicsőszentmárton 

olcsó árakon árultunk, de 

sem sikerült elérnünk azt, amit 

mikor is a DIBELA áruk teljes 

Férti téli zokni.... 

Gyerektrico, kezeslábas A5 

Nőiselyem reformnadrág La 50 

Gyapiu pulloverek . . 135 

/ 

1 932. november 2! 

- Hordószámra lopták a sört. Erze 
betvárosról telentik: Éz év március 24 
Günther András Holdvilág községbeli la 

! felé igyekezet 
szekerével, amelvyen több hordó sör vol 
Utközben betért a balázstelki korcsmáb, ! 
Eközben Máthé Sándor balázstelki lakó, 
leszedett egy hordó sört a szekérről é 
Szabó Istvánnal egvütt hazacipelte. Kz. 
sőbb visszament és és még két hordót el. 
vitt. amelvek közül egyet iólelküen oda, 
aiándékozott Hosszua Miklós és Horoiy 
Radu legénveknek. Göniher felielentés 
tett s a törvényszék tegnap Máthé Sáp. 
dort 2 havi. a többieket pedig 1-1 hay 
fogházra. valamint politikai ijogvesztésn 
itélte. 

- Fuvardiikedvezmény a temesvár 
rádió-kiállitásra. Bukarestből ijelentik. 
A vasuti vezérigazgatóság hivatalosay 
közli. hogy a november 26 és december§ 
közötti időre tervezett rádiókiállitásr, 
irányvitott kiállitás anvyagnál 50 százal. 
kos fuvardiikedvezményt ad. A kedvez. 
mény csak az áruk visszaszállitásánál ér. 
vényesithető. vagyvis a kiállitott anvagot 
Temesvárról ingyven szállitia vissza a vae. 
ut a feladási állomásra. 

- .A templom egere" Brassóban. 4 
Törekvés Munkásdalárda muükedvelői 
folyó hó 26-án szombat este a Redeont 
helviségében tánccal egybekötött vigiá. 
tékelőadást rendeznek. amelvy alkalommal 
Fodor László világsikert aratott darabija, 
„A templom egere' kerül szinre. Brassó 
szinháziáró közönségének ezideig csak 
román és német előadásokban volt alkal. 
ma látni és hallani ezt az ötletes vigráté. 
kot. amelvet a Törekvés Munkásdaláróa 
gárdáia most mutat be először magvarul 
Ugy az előadás előtt. mint a felvonások 
között az egvesület 30 tagzu szimfóőnikm 
zenekara fogia gyönvörködtetni a k. 
zönséget. legvek minden este 7 és 9 óra 
között már előre válthatók a „Munkás. 
otthonban" (Malom-utca 7 b.) 

- Zsidó dalok. Folvó hó 19-én. szomba. 
ton este 8 órakor nagyszabásu énekhang. 
verseny lesz a Honterius Aulában. ahol 
lomon Móric (tenor) és Schwartz Jenő 

(bariton) saiát szerzeményü zsidó dalai. 
kat adiák elő. A hangversenv müsorán 
a szólókon kivül. három duo is szerenel. 
Az egves számokat Schmidts Lajos kiséri 
zongorán. A széleskörü érdeklődésre szá-. 
mitható hangversenvt Ongverth rendezi 

harisnya . . 22
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jánl A 1ordai fiók 

A kényszeregyézség 
ank legujabban magánegyézséggel 
ik. Ebből a célból gyülésre hivta össze a tor- 
ai fiókintézet betéteseit, hogy ajánlatát hi- 
atalosan is megtehesse. A gyülést Szász Fe- 
enc dr., a bank uj helyettes vezérigazgatója 
ezette le s mint.a bank kiküldöttje, 70 szá- 
alékot ajánlott fel a betéteseknek, amennyi- 
en hajlandók a magánegyezségre. 

A gyülésen elkeseredett és mérges hangulat 
ralkodott. A felszólalók szemére hányták a 
ank vezetőségének, hogy csak most jön az 
jánlattal, amikor már konverzió van s a 
ikor a helyzet a szerencsétlen betétesek 
empontjából a végletekig leromlott. Sokan 
ifogásolták azt is, hogy a központ elvitte a 
óknál begyült pénzt s a fiók jó váltóit más 
énzintézeteknél leszámitoltatta. A tordai be- 
tések sérelme nagyobb, mint a többi betéte- 
ké, mert a tordai fiók az utolsó pillanatokig 
ovolt, az ottani betétesek pénze megmarad- 

(Bukarest) Nemrég közöltük a Banca Na- 
Mala hivatalos közleményét, amelyet a 
Wiaországgal, Svájccal és Olaszországgal 
skezdett kliringtárgyalásokkal kapcsolato- 
adott ki és amelyben többek között azt 
olla, hogy a Magyarországgal megkötött 
zgegyezmény igen jól bevált és a beje- 
ett követeléseket a romániai hitelezők át- 

u négy nap alatt megkapják. A valóság 
mé an éles cáfolata ennek a hivatalos köz- 
ik nek. Egy konkrét esetből kifolyólag az 
kozdélyi exportvállalat néhányezer pen- 
e vetelése, amelyet Budapesten még ok- 
mb 14ikén fizettek be a javára, még no- 
"er 16-ikán sem került kifizetésre. 

ancs Nationala által felállitott kliring- 
amál kapott felvilágositás szerint a Ma- 

Dol emzeti Banknál befizetett. román ál- 

hón árokkal szembeni köpetelésekre ebben 
Testeban közel hatban lista futott be Bu- 

6 amelyekből azonban eddig csak va- 

EGNYIL, 
MEGNYIT 
MEGNYILTI 

RITScH PoLDI 
olosto, sPonr. Es DIVATÁRUHÁZA 
e ca és Weisz Mihálu-utca sarok 

iment a rentelet a tö 
tegalább 1 milliárdos ujabb lerőe 

a törvény uj ma 
(Bukarest) Annak idején, amikor a buka- 

esti román lapokkal egyidejüleg megirtuk, 
gy Madgearu pénzügyminiszter a többfá- zisu forgalmi adót akarja bevezetni, a pénz- 

; erélyes cáfolatot adott ki, a 
melyben ezt a szándékát letagadta. Később a gsáriparosok is azt az információt kapták a 
minisztériumban, hogy Madgearu elállott a 
öbbszöri forgalmi adókötelezettség bevezeté- 
étől, miután ez ellentétben volna a kereske- lelemügyi miniszternek az iparcikkek árának 
eviziójára inditott akciójával, miután több- 
zörös adóemeléssel egyidejüleg mégsem lehet 

A forgalmi adó ügyében kiküldött bizott- 
tág maga is ellene volt a többfázisu forgalmi 
tdónak. Ennek ellenére a mai napon a pén/- 
igyigazgatósághoz már kiment a körrendelet, 
mely felszólitja őket arra, hogy szálljanak 
ia forgalmi adó fizetésére kötelezett összes 

visszamenőlegesen, 

hogy a termelt áruk hány megdolgozási for- mán mentek keresztül és ennek megfelelően 
pegyenek fel kirópási jegyzőkönyveket a pál- lalatok ellen. Tehát nem elégszik meg Madgearu a forgalmi adótörvény uj magya- rázatának a jövőre való alkalmazásával, ha- 
nem visszamenőlegesen is olyan differenciákat 
akar behajtani a vállalatoktól, amelyeket 
azok nem kaptak meg a vevőktől. Hozzávető- 
leges becslés szerint ez a forgalmi adókülön- bözet legalább 1 milliárd lejt tesz ki, ami az 
államkasszának bizonyára igen jól jönne, de 
a termelés zsebéből mégsem lesz képes ki- 
venni a miniszter, mert nincs honnan és a 
rendeletet az érdekeltek valószinüleg együttes 
akcióval meg fogják támadni, közigazgatási 
uton. 
A pénzügyminisztériumban a most készülő 

törvénymódositással kapcsolatban, amely uj 
cikkeket is forgalmi adókötelezettség alá por., 

izaz az uj forgalmi adótörvény kihirdetése 
apjáig ovisszamenő hatállyal állapitsák meg, 

A Transyivania bank magánegyez- 
ségben betéteseinek 70 százalékot 

külön kikötésekel lesz 
Torda, nopember 19. 

ségben levő Transylvania 
kisérlete 

befolyó minden tőketörlesztés és kamatfizeotés 

em enácdélyeztek esy 50 milliós 
hagyar-román maganiiiringct 
bukaresii 6ivaialos kliringintészei viszoni 
nem 1iud tizetni, meri nincs rá pénze 

sét az a körülmény is, hogy a romániai cégek 
magyar üzletfeleikkel történt megállapodása 
alapján engedélyt kértek egy 50 milliós ma- 
gánkliring lebonyolitására. Amig ez a kérdés 
tárgyalás alalt volt, a magyar hitelezők ja- 
vára paló befizetések 
mert a felek be akarták várni a döntést. A 

meglehetős zaparban vannak, hogy a többfá- 
zisos forgalmi adóra vonatkozó magyarázatot 
precizebben fejezze-e ki az uj törpény, vagy 

hatott volna, ha a központ a maga érdekében 
ki nem fosztja a fiókintézetet. 
Hosszas és elkeseredett vita után a betéte- 
sek ugy határoztak, hogy egyelőre nem adnak 
végleges választ az ajánlatra, hanem alakita- 
nak egy tiz tagu bizottságot, amely felülvizs- 
gálja a fiók helyzetét s csak azután határoz, 
hogy a magánegyezséget az igazgatóságtól 
felajánlott koóta szerint elfogadhatónak tart- 
ja, vagy nem. Egyébként pedig négy pont- 
ban foglalták össze feltételeiket amiket az 
igazgatóság el is fogadott. 

1. A fiókintézet mellett tényleges hatáskör- 
rel ellenőrző bizottság müködjék. 2. A köz- 
pont hozzájárul ahhoz, hogy a fiókintézetnél 

kizárólag a tordai betétesek kifizetésére for- 
ditódik. 3. A bank, amennyiben a befolyt 
összegek azt lehetővé teszik, nem ragaszkodik 
a törvényes időpontokhoz, hanem korábban 
is fizet. 4. A fiókintézet adminisztrációjánál 
a tordai érdekek figyelemmel tartásával to- 
vábbi költségmegtakaritásokat eszközölnek. 

lami 12-15 tétel került kifizetésre, miután a 
kliringhivatalnak nincs elegendő pénze a Bu- 
dapestről közölt számlák folyósitására. Ez 
ugyanis attól az összegtől függ, amelyet a 
magyarországi hitelezők itteni adósai befizet- 
nek a Banca Nationalához. Ezek a befizetések 
azonban sokkal gyengébbek, mint a pengőben 
fennálló követelések, ami természetes is, mert 
Románia többet exportál Magyarországba, 
mint a magyarok ide és igy a két befizetés 
között mindig nagy eltérés lesz. 

Megakasztotta a pengőkövetelések kifizeté- 

teljesen megállottak, 

Tárgu Muresen a P. Regele Frdnand 
36 szám aiatti 

Köznonti Szálloda, Étterem 
és Bodega azonnal kiadó. 

Értekezni: Tárgu-Mures, Str. Mori 

hbfázisu forgal 
ges kivetésére 
akaszianak a lermelés nyakára 
gyarázalával / 

7. oldal 

A GAZDASÁGI ÉLET 
m 
ADÓSSÁG 
A S6EsRAUL 312 MILLIÓS 

A kénvszeregyezségben levő Banca 
Marmorosch egyik leghirhedtebb ipari 
alapitása a Sondajul nevü petroleumvál- lalat. amelvy a bank könvveiben 276 mil- lió 448.217 lei tartozással szerepel. Most 
kiderül. hogy a vállalatnak a Banca Na- 
tionalánál is van 311 millió 900 ezer lej 
tartozása. amelvnek biztositékául a Son- 
daiul zálogul lekötötte 400 ezer darab 

sem. Ha megcsinálják, ezzel a minisztérium 
mintegy elismeri, hogy a most kiküldött ren- 
delet és az egyes pénzügyigazgatóságok által 
eddig is adott magyarázat jogilag gyenge lá- 
bon áll és tápot ad a rendelet alapján, vagy 
még régebben beadolt kivetés elleni felebbe- 
zésekre. Ha az uj javaslat nem fogja ponto- 
sabban kidomboritani, hogy ugyanaz a cikk részvénvét. annyiszor esik forgalmi adó alá. ahányszor 
mechanikai átalakuláson megy keresztül, a AZ ASTRA ROMANA PETRO.-. mig készáru lesz belőle, akkor a most kiadott LEUMTAÁRSASAÁG 586 MILLIÓS rendelet esetleg nem bizonyul hatályosnak, ADÓBIRSÁGA 
mert hiszen az érdekelt vállalatok ezt a ma- 
gyarázatot már a régi kivetéseknél is megtá- 
madták. Valószinünek látszik ilyenformán, 
hogy a minisztérium bevárja a döntést a régi 
felebbezések ügyében és ha a biróság" meg- 
semmisiti a többletkirópási jegyzőkönyveket, 
akkor az uj törvény kategórikusan be fogja 
pezetni a többfázisos forgalmi adót, mig el- 
lenkező esetben a joggyakorlat igazolni fog- 
ja a most kiadott magyarázatot és akkor 

nincs szükség uj törvényszövegre. 

Napok óta rendkivül érdekes és köz- gazdasági tekintetben is nagvielentőségü per folvik az illovi törvényszék előtt. Mint annakideijén megirtuk, Crisan vörgy pénzügyi alminiszter őriási mé- retü adóvisszaéléseket fedezett fel több petroleumvállalatnál amelvek közül az Astra Romana ügve most került biróság elé. A társaság ellen ugvanis a prahovai pénzügyvi hatóságok ihágási jegvző- könyvet vettek fel. amely 386 millió lei birsággal suitia a vállalatot és ezt a bir- ságot a pénzügyminiszterium is jóvá- hagyta. A vállalat azzal védekezik a bi- 

magánkliringet azonban nem engedélyezték 
és most megint elkezdődött a hivatalos kli- a róság előtt. hogy egvrészt cihágási ringhez való befizetés. Az utolsó két napban jegvzőkönyv éltal inkeinnált ihásási a kliringhivatal magyarországi viszonylatban é zes 

iringhivatsa : 7 nem esnek kereskedelmi és ipari adó ali 7 millió lejt fizetett ki, de a követelések sok- másrés edk fni éipari adó ala kal többet tesznek ki és ez a magyarázata an- egvikében a vállalat rendszeresen bemu- nak, hogy az elintézett 12-15 tétellel szemben tatta üzleti könvveit az adókivető ható- még 40-50 olyan tétel van, amelynek kifize- ságoknak és ezzel elháritotlta magától az tésére talán csak hetek mulva fog sor ke- adóeltitkolás szándékát. tárgyalást rülni. 
november 23-án folvtatiák. 

Tulzsufolt raktárunk miatt az alanti egység- 
árakban csunmán 10 nanig árulunk nov. 21-tőldec.1-iu: 

Férfi öltöny Lei 650-750-850 és feljebb 
Férfi ulster 2k, Lei 150-850-950 és feljebb 
Gyermekruha ..1. 240-260-350 és feljebb 
Gyermekruhas ta 205-325-380 és feljebb 
Női ruha tweed .Lei 320 egységár 

Női Lei 420 egységár 
Női ruha gyapju... kLei 50 és feljebb 
valamini mindennemii férfi, női és gyer- 
mek rubászali cikk Sallailan olcsó árban 

ruha poplin.. 

(Malom-u ) 6. Szabó Sándor elnöknél. 
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Rövid sporthirek 
Brassó vasárnapi sportprogrammja. A Bra- 

sovia pályán az ACFR uj csapatával lép pá- 

lyára, azzal, mellyel a tavaszi rordulóban fog 

játszani. Az uj felállitásban szerepelnek az 

IAR-tól átvett csatárok, továbbá Török II. 

(Nagyvárad) és Takács (Marosvásárhely). A 

csapat a következő lesz: Ströck 1., Márton- 

Kuszka, Takács-Gecse-Dressnandt, Hecht- 

Török II.-Csányi-Székely-Csomag. Ellen- 

fele a Glória-Victória kombinált lesz. A mér- 

kőzés kezdete 3 óra. Biró Tóth dön. 1t órakor 

ugyanezen csapatok kombináltjai játszanak, 

biró Geller. Délelőtt 11 érakor pedig a Braso- 

via fiusági játszik a GCloria- Victéria ifjusági 

kombinált ellen b á Lungu. Az Olympia- 

pályán délelőtt 10 órak r Olympia-RMTE 

ifjusági, biró Liszka, délatán : órakor Olvm- 

pia-lzvorul bajnoki, bics Hamar, 3 órakor 

1AR-BMTE bajnoki, bi.ó Tibád. 

A Pelle-ügyben a magyarországi tornaszö- 

vetség meghozta az itéletet, azonban kihirde- 

tésre csak pár nap mulva kerül sor. 

4d december 7-iki angol-osztrák válogatott 

taerkőzésre a kontinensről 4000 jegyet kér- 

tek. 

Déri, az amatőr Törekvés válogatott bal- 

szélsője, a Ferencváros felé gravitál. 

A Nemzeti Bajnokság őszi fordulójának 

utolsó mérkőzését játsszák le vasárnap Ko- 

lozsvárt az Universitatea és a TMTE, Radu- 

lescu biráskodása mellett. 

November 27-én ül össze a labdarugóligák 

kiküldöttjeiből álló szövetségi tanács, mely 

dönteni fog Leucutia elnök és az intéző bi- 

zottság lemondásának elfogadása fölött. 

A debreceni fedett uszoda sajtóbemutatóját 

péntek este tartották meg. Az uszoda 33 és 
egyharmad méter hosszu, 8 méter széles. A 
nagyerdei hőforrás gyógyhatásu vize táplál- 

ja s igy sporicélon kivül gyógyfürdőnek is 

megfelel. 

; 

k 

rrégi és utólérhetetlen hajlesték 
UVezérképviselet Románia részére 

és eladási lerakat 

E É6 „Bariumeria lilas 
Bukarest, 37 Strada Smárdan 37. 

Telefon 3/78 55. 

valóhosszas 
N kinttartózkodás 

után azonnali 
.jóérzést biszto 

N sithatunk 
magunknak 

Esős napok, nedves ruha, nedves cipő, meg- 
annyi veszély. Meghülés, vértolulás, rheuma, 
ischias. Mindenünk fáj, meliünk elszorul, ful- 
doklunk. Enyhitsük hamar ezt a rossz érzést. 
Kenjünk mellünkre Sloan's Liniment-et. Melegit, 
mint a napsugár, oldja . 

SLOANS a congestiót, megszün- 

LtN MENT 
teti a fájdalmat. 

Egy üveg ára 75 Lel.- megőli a téjdalmat 

Használt 

egyenáramu-yének 
hozzávalóval, 440 Volt, 1/2-től 12 PS-ig, 
o000-tól 3000 fordulóig, olcsón kaphatók. 
Bővebbet Villamosmü, Feketehalom és 

. Protos cégnél, Brassó. 

Ügyes. ijózan és szorgalmas 

ogácsás segéri 
azonnal felvétetik. Aijánlatok „Po- 
gácsás" tfeligére a Br. L. kiadóhiva- 

talába. 

Korszerű Musnélküli 
Táplálkhozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 

Vése. gyomor. stb. betegek diétás ellátá. 
sára. - Étrendi tanácsokkal, 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

IÍrta: Dr. Rusznvák István, budanpesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 lei. 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztál vában. 

Dolgoztassanak és vásárolja: 
nak az itt hirdető cégeknél 

hi 
a 

se szini, nanszivoli, tarka 
1aj elcsunyitja a fejet. 

Forduljon bizalommal 

) 

hölgyfonrászioz, Brassó, Weisz Mihály-u 21 

aki festék alkalmazása nélkül természe- 
les sziniüvé és szén fényeszé teszi haját. 
... r E .. zegan F3 ygy s. ta . 

asztalosnál szerezhet be. 

Brassó, Szitás u 34. 

Aeunjabb tervek szerint. Garantált szolid áruk 

; NA 

BRASSO, RÓZSATÉR 19. SZ 
Telelon 199 

. 

Szabó M 
BRASSÓ. 

miosszu-utca 74 

Specialisan beren- 
dezett aufó- 
rugó üzer 

Wész ruyek raktárom 
lavitások gyorsan készül- 

Ci s . elsőrendü kézimunkák, 
30 mérsékelt áron: 

i x " 

Mózes János-nál 
BRASSÓ Weisz Mihaly utca 2 Mégrendelé- 
seket és javitásokat a legelőnyösebben é: elsőrendü 
kivitelben keszitek. Az „Ecsnámla hitellroda tayja. 

mmeme . 

Gyönyörü feje, csodaszép 
keze lesz, ha 

Szdaleé Eajes 
Erassó, Weisz Mihály-u. 3. sz. alatti 

fodrászmütermében gondoskodik 
ápolásáról, ahol alanti árak vannak: 

Egy 10 számos bérlet 80 Lei 

Hajvágás csak - - 20 Lei 

áz élénk nuilaló fáidalmak tü- 

szurások a vér hugusav több- 

letét lelzik .. 

Ön veséi nem képesek azt 

eltávolitani. Holnap a hugusav 

megkeménuiti izületeit. 
Bénulás Az 

Epekő 
sz4be toztatia 

Érelmeszesedés 

Ne kisérletezzenek nyegdes. 
ugynevezett „hason- 
jóan" munősitett ké- 
szitményekkel, me- 
lvek csak csalódást 
és bánatot boznak. 

a 

. 

í 
í ! 

' 

VESEEAJDALM
AK 

MINDENEGYES MOZDULAT 

madta egész szervezet
ét 

Ellenben a hugusav eltá voli
tása 

csak feloldása után lehe
tséges 

Ébpen ez az URODONAL lé 

hugusavat 
viz a cukrot, 
Az URODONAL előnye, hogyv 
nem tartal 
vány sót, 
gyomrot 
legzetessége nincs. 

. 

A * 

. 

feloldja a húgysavat 

MA 8 

elvál- 

véredényeit és megtá 

tulaidonsága. hogyu a 

teloldia. akárcsak a 

maz semmilféle ás 

ami a vesét, vagy 

izgathatná. Ellenjel- 

megtisztitja a veséket 
Gyógyszertárakban és drogériákban kapható. 

, 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 
........... 

ZONGORÁAT megvételre ke- 
rcesek, cimeket kérem a kiadó- 
ba leadni. 19870 

Ócska gépércet legma asabb 
ár mellett veszek. Jul. 
géepgyár, Brassó. 19867 

Szükségünk van 
aranyra, 

ezért ezt a mai magas 
értékének megfelelő ár- 
ban váltiuk be, hogy az 
idéni karácsonura is, 
saját mühelyünkben iz- 
lésesenkészitett modern 
ujdonságokkal várhas- 
suk vevőinket. 

OSTERSETZER H. és Fiai 
ékszerészek 

Brassó, Főtér, Buzasor 7. 

Rárdiió készülék-en 
minden tekintetiben ve- 
zelő márka a ; 

mz 6á 

Raktár és képviselet 

IEONIDA g Cs., Brassó, 
Rezsőkörut 5 - Ked- 
vező fze ési ftelételek 

1 v 

Értesiítjük a vidéki és fővárosi kereskedőket, hogy olcsó áron eladásra ke 
rülnek kiváló minőségü és eredeti választékban 

REZINO TRUST MARKÁJU 
" 

eutsch 

Utazzon 

udanesíre 
a B.I. Filléres 
gyorsvonalával 

Utiköltség oda vissza 
Lei 970.- i 

Indul december 3-án 
Jelentkezni lehet nov.25-ig 

Eurona Menetjegyirodában 
is Brassó, Korona szálló 

épületében. 

Allást keres 
........ 
SZOPTATÓS 

DAJKA állást keres. Cim a 
Egészséges 

kiadóhivatalban. 19832 

Vizsgázott KERTÉSZ, sok 
évi gyakorlattal, az összes ker- 
tészeti ágakban speciálista, 
csemete nevelés, vágó virágok, 
zöldségfélék és szőllőtezmelés- 
ben, állást keres. Cim , Cultur 
specialista" alatt e lap kiadó- 
hivatalában. 19974 

[ 

Allás! nyer 
.. 

Elsőrangu fényképész retu- 
seurt keres „Studio Fotografic'. 
Cim: Fiókkiadóban, Tg. Mures. 

19877 

RÉGI VILAGMARKA 

[ e r 
. é 

TEUST 

Keresek minden nagyobb vá 
rosban egy helyiképviselőt, ak 
tizezer lej garanciáva!l tendel 
kezik Öninformáció beküldé 
szükséges. Cim: Ing. Emerid 
Stern, Arad, Str. Matei Cozvit 
4. 1987 

GYAKORLOTT, ÜGYE 
SZÓOBALÁNY kerestetik. Bras 
só, Kapu-utca 35. 1997 

Lakás 
KIADÓ UZLET!ELYISE 
lakással együtt. Brassó, (si 
torna-utca 12. 199 

Egy szoba, konyha kia16 
Brassó, Egres-u. 4. 19661 

Házasság 
33 éves román magántiszti 

selő, 8000 lej havi fizetéssel, j 
családból, hatal, némi hoz0 
mánnyal biró nő ismeretsége 
keresi. „Komoly" jeligére bras 
sói kiadóba. 1980 

Vegyes 

férfi szabó 
mühelyemet 

áthetyeziem Brassó, HZ 
tulsó utca 49 szám alá 

Mindeneifogadhatóár 
állok a t. közönség re! 
delkez sére 

BARTHA MINÁLY sz
abómeste 

. 

.. " 

, 

ők / 

Rádió ; Hajvágás gyermekek 
. dióraktár . nek és diákoknak - IS Lei . . : . 

és speciális javitóműhely Ozdolálás-zöle régi és világhirü gyártmány. 
. ali1 ... . - 

Rádió. és yillaayszerelési s Manikör is Esi Megrendelések elfogadtatnak Bukarest, Calea VWiciorjei Mo. 11, Agricola-palot4 

anyagraktár. 5 Fejnozs. - 25 (volt Üniversal áruház) szemben a főpostával. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. laptulajdonos. és nyomda: Crünfeld Vilmos és Tsai közkereseti társ


